
گزارش عملکرد دوره نهم شورای مرکزی و استان ها
کارنامه نهم

ویژه نامه شمس | سال بیست و یکم
زمستان ۱۴۰۳ | قیمت: ۲۰۰/۰۰۰ تومان شماره ۱۲۷ |











۴
ماهنامه فنی و مهندسی شمس
شماره ۱۲۷ - زمستان ۱۴۰۳
www.shams . irceo . ir

«اگر می خواهید پیشرفت ادامه پیدا کند، باید نوآوری را 
هدف خودتان قرار بدهید؛ متمرکز بشوید روی نوآوری. 
در سازوکارهای رایج نباید متوقف بشوید. ابتکار و نوآوری 
حد توقف ندارد. نوآوری لازم است. این کافی نیست که 
ما تواناییِ آن را پیدا کنیم که دستگاهی را که دیگران 
ساخته اند، بسازیم یا تکمیل کنیم یا مثلاً یک خُرده 
پیشرفته تر کنیم؛ این کافی نیست. باید بروید سراغ کاری 
که او نکرده، او انجام نداده. در عالم طبیعت خیلی از 
چیزها وجود دارد، خیلی از امکانات وجود دارد که ما 
این ها را نمی شناسیم. یک روزی این قوه برق را مردم 
نمی شناختند؛ این از ازل وجود داشت در دنیا؛ در 
طبیعت نیروی الکتریسیته وجود داشت؛ انسان آن را 

نمی شناخت، بعد کشفش کرد. میلیاردها توان و ظرفیت از قبیل این در طبیعت وجود دارد. می بینید دیگر، پیشرفت های علوم را 
می بینید دیگر؛ روزبه روز [است]. یک روزی اینترنت نبود، بعد به وجود آمد؛ و بعد انواع و اقسام خصوصیات افزاینده  آن به وجود 
آمد؛ یک روز هوش مصنوعی نبود، بعد به وجود آمد؛ این ها حقایقی است. کسانی روی یک چیزی متمرکز می شوند، برقی در 
ذهنی زده می شود، آن را دنبال می کنند، به نتایجی دست پیدا می کنند؛ باید بروید دنبال این؛ نوآوری یعنی این. نوآوری با تکمیل 
کارهای قبلی تفاوت دارد. اگر می خواهید پیشرفت به معنای واقعی کلمه انجام بگیرد، باید نوآوری کنید.» (بیانات مقام معظم 

رهبری در دیدار دانشمندان، متخصصان و مسئولان صنعت دفاعی کشور، ۱۴۰۳/۱۱/۲۴)

«تلاش مستمر و مداومی را آغاز کرده ایم تا ناترازی های 
عرصه انرژی رفع شوند و سال آینده مشکل نداشته 
باشیم. خرید و نصب تجهیزات تولید ۳۰ هزار مگاوات برق 
خورشیدی در حال انجام است و خیلی از ساختمان ها 
و اماکن می توانند روی سقف خود پنل های خورشیدی 
نصب کنند. اگر دولت، مجلس و قوه قضاییه وجود دارند، 
به برکت تولید، تجارت و تلاش صنعتگران و اصناف 
است. بدون آن ها چگونه می توانیم کشور را اداره کنیم؟ 
با چه منابعی می توان وظایفمان را انجام دهیم؟ این شما 
هستید که با کار و تلاش خود، چرخ های اقتصادی کشور 
را به حرکت درمی آورید. ما در دولت موظف هستیم بستر 
لازم را برای فعالیت های اقتصادی شما فراهم کنیم تا در 
مسیر تولید و تجارت با مشکل مواجه نشوید. قدرت و جایگاه ما در گرو فعالیت شماست و این دولت نماینده شما برای حل مسائل 

و رفع موانع است. با همکاری و تعامل، می توانیم مشکلات را برطرف کنیم و مسیر توسعه کشور را هموار سازیم.
متأسفانه برق و گاز را بیش از حد مصرف می کنیم و در بهینه سازی منابع دقت کافی نداریم. مصرف بی رویه در خانه، خودرو، برق 
و بسیاری از بخش های دیگر، فراتر از حد نیاز است. اگر بتوانیم بهره وری را افزایش دهیم و مصرف را مدیریت کنیم، تأثیر بزرگی در 
اقتصاد کشور خواهد داشت. شما که در بخش تولید و صنعت فعالیت می کنید، بهتر از هر کسی اهمیت این مسئله را درک می کنید 
و می توانید در این مسیر نقش مؤثری ایفا کنید. شما هم در این مسیر می توانید کمک کنید و این اصلاح از دست شما بهتر از 
هرکسی برمی آید. مدیریت صحیح منابع نه تنها به دولت، بلکه به کل جامعه کمک خواهد کرد و می تواند زمینه ساز بهبود شرایط 

اقتصادی شود.» (نشست با فعالان اقتصادی شهرستان های جنوب غرب استان تهران، ۱۴۰۳/۱۲/۰۹)
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مهندسی، تنها یک حرفه نیست؛ بلکه مسئولیتی است در برابر جامعه، شهروندان و نسل های آینده. 
ما، به عنوان مهندسان، نه تنها موظف به رعایت اصول فنی و مقررات ملی ساختمان هستیم، بلکه 
باید همواره اخلاق حرفه ای را سرلوحه کار خود قرار دهیم. تصمیمات و اقدامات ما تأثیر مستقیمی بر 
کیفیت زندگی مردم، ایمنی سازه ها و توسعه پایدار کشور دارد. از این رو، پایبندی به اصول اخلاقی در 

مهندسی، نه یک انتخاب، بلکه یک ضرورت است.
در این ویژه نامه، گزارش عملکرد این دوره سازمان نظام مهندسی ساختمان ارائه خواهد شد تا از این 
رهگذر بتوانیم با نگاهی دقیق به تجربیات گذشته تصمیم سازی های آینده را تسهیل نماییم؛ چرا که 
باور داریم آگاه بودن به نقاط قوت و ضعف گذشتگان، فرصتی برای رشد و بهبود هستند، به شرط آنکه از 
آن ها درس بگیریم و برای اصلاح گام برداریم. شفافیت، پاسخگویی و التزام به اصول اخلاق مهندسی، 

مسیری است که سازمان باید بیش از پیش به آن متعهد باشد.
امروز، بیش از هر زمان دیگری، مهندسان در برابر جامعه وظیفه دارند که دانش، تخصص و اخلاق 
حرفه ای را در کنار یکدیگر به کار گیرند. سازمان نظام مهندسی ساختمان می تواند و باید الگویی 
برای شفافیت، انضباط حرفه ای و ارتقای کیفیت ساخت وساز باشد. این امر، نه تنها نیازمند اجرای 
صحیح قوانین و مقررات کارآمد است، بلکه مستلزم تعهد فردی و جمعی مهندسان به اصول اخلاقی و 

مسئولیت پذیری در قبال جامعه است.
امیدواریم این گزارش بتواند آگاهی بخش باشد، زمینه ای برای اصلاح نقاط ضعف فراهم کند و ما را در 

مسیر ارتقای حرفه ای و اخلاقی همراهی نماید.

امین مقومی
سرپرست سازمان نظام مهندسی ساختمان

سخن آغازین
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سازمان نظام مهندسی ساختمان به عنوان نهادی حرفه ای و تخصصی، نقشی بنیادین در ارتقاء کیفیت 
ساخت وساز، حفظ حقوق بهره برداران و توسعه پایدار در صنعت ساختمان ایفا می کند. این سازمان که 
بر اساس قانون نظام مهندسی و کنترل ساختمان مصوب سال ۱۳۷۴ شکل گرفته است، با نظارت بر 
فعالیت های مهندسی، تنظیم روابط حرفه ای و ترویج اصول فنی و استانداردهای ملی، گامی مؤثر برای 

افزایش ایمنی، بهینه سازی مصرف انرژی و ارتقاء سطح دانش مهندسی کشور برداشته است.
در این میان، شورای مرکزی سازمان نظام مهندسی ساختمان به عنوان عالی ترین رکن این سازمان، وظیفه 
سیاست گذاری، هدایت و نظارت بر عملکرد سازمان های نظام مهندسی ساختمان استان ها را بر عهده دارد. 
مطابق با ماده ۱۱۴ آئین نامه اجرایی قانون نظام مهندسی و کنترل ساختمان، این شورا وظایفی از جمله 
بررسی تهیه مبانی قیمتگذاری خدمات مهندسی، ارائه نظرات مشورتی به دولت و دستگاه های اجرایی در 
زمینه برنامه های توسعه و طرح های بزرگ ساختمانی...، نظارت بر عملکرد سازمان های استانی، همکاری 
با وزارت راه و شهرسازی و سایر دستگاه های اجرایی در زمینه تدوین مقررات ملی ساختمان و ترویج و کنترل 
اجرای آن و تهیه شناسنامه فنی و ملکی ساختمان ها...، انتشار نشریه سازمان و سایر نشریات تخصصی و 

... را بر عهده دارد.
این ویژه نامه، مروری جامع بر عملکرد شورای مرکزی در دوره نهم دارد و تلاش شده است با بررسی اقدامات، 
تصمیمات و چالش های موجود، تصویری شفاف از روند فعالیت های این سازمان ارائه شود. همچنین در 
بخشی دیگر گزارش عملکرد سازمان نظام مهندسی ساختمان استان ها مطابق با داده های ارسالی هر 

استان  آورده شده است.
این بررسی فرصتی است برای ارزیابی روند پیشرفت ها و گام های برداشته شده در مسیر تحقق اهداف 
کوتاه مدت، میان  مدت و بلندمدت سازمان که از این طریق چراغ راهی برای دوره های آتی هیئت مدیره 
سازمان استان ها و اعضای شورای مرکزی خواهد بود تا با شناخت نقاط قوت و ضعف این دوره در راستای 

نیل به اهداف عالی قانون نظام  مهندسی و کنترل ساختمان گام بردارند.

مهران کوهی کمالی
سردبیر نشریه

سخن سردبیر
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اعضای شورای مرکزی با دریافت اعتبارنامه های خود در تاریخ۱۴۰۱/۰۷/۳۰در 
راستای تحقق اهداف کلان سازمان و انجام مأموریت های محوله، فعالیت  خود 
را آغاز کرده و در این مدت، برای پیشبرد برنامه های سازمان و تحقق اهداف 
قانونی، ۵۲ جلسه شورای مرکزی (تا آخر دی ماه ۱۴۰۳) برگزار نموده اند. این 
جلسات با هدف بررسی مسائل و مشکلات روز صنعت ساختمان و مهندسان 
عضو سازمان، بهبود فرایندهای قانونی و اجرایی و ارتقای کیفیت ساخت وساز 

در کشور برگزار شده است.
طبق ماده ۱۱۰ آئین نامه اجرایی قانون نظام مهندسی و کنترل ساختمان، 
شورای مرکزی دارای هیئت رئیسه ای متشکل از یک رئیس، دو دبیر اجرایی 
و دو منشی است. دبیران و منشی ها از میان اعضای شورای مرکزی با کسب 
اکثریت آرا انتخاب می شوند و دوره مسئولیت آنان به صورت یک ساله تعیین 

می گردد. انتخاب مجدد این افراد برای دوره های بعدی نیز بلامانع است.
هیئت رئیسه  سال اول: سعید یزدانی و علی پوراربابی به عنوان دبیران اجرایی، 
سینا صبری و افشین ناصری به عنوان دو منشی و همچنین مهندس بهروز 

فرح شیرازی به عنوان خزانه دار انتخاب شدند.
هیئت رئیسه سال دوم: مجید جی افرام و علی پوراربابی به عنوان دبیران 
اجرایی، عباس عامری و کیان حصاری به عنوان دو منشی و همچنین شهاب 

آدم نوه سی به عنوان خزانه دار انتخاب شدند.
هیئت رئیسه  سال سوم : سعید یزدانی و علی پوراربابی و به عنوان دبیران 
اجرایی، حسن نظری زاده و جواد اسفندیاری به عنوان دو منشی و همچنین 

مهندس بهروز فرح شیرازی به عنوان خزانه دار انتخاب شدند.
همچنین رئیس سازمان در دوره نهم، حمزه شکیب بوده و اکنون امین مقومی 

به عنوان سرپرست سازمان نظام مهندسی ساختمان می باشد.

شورای مرکزی سازمان نظام  مهندسی ساختمان
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بر اساس ماده ۲۰ قانون نظام مهندسی و کنترل ساختمان، شورای 
مرکزی متشکل از ۲۵ نفر عضو اصلی و ۷ نفر عضو علی البدل با ترکیب 
رشته های یادشده در آئین نامه است که از بین اعضای هیئت مدیره 
سازمان های استان معرفی شده از سوی هیئت عمومی و توسط وزیر 
راه و شهرسازی برای مدت ۳ سال انتخاب می شوند. اعضای شورای 
مرکزی باید علاوه بر عضویت در هیئت  مدیره سازمان استان، خوشنام 
و دارای سابقه انجام کارهای طراحی یا اجرایی یا علمی و تحقیقی و 

آموزشی برجسته و ارزنده باشند.

اعضای شورای مرکزی سازمان نظام مهندسی ساختمان
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شهاب آدم نوه سی
استان آذربایجان شرقی

رشته معماری
(عضو اصلی)

جواد اسفندیاری
استان کرمانشاه

رشته عمران
(عضو اصلی)

منصور بدیعی فر
استان خوزستان

رشته معماری
(عضو اصلی)

علی پوراربابی
استان سیستان و بلوچستان

رشته عمران
(عضو اصلی)

مجید جی افرام
استان لرستان

رشته برق
(عضو اصلی)

سید مجید حسینی
استان گلستان

رشته برق
(عضو اصلی)

کیان حصاری
استان خراسان شمالی

رشته مکانیک
(عضو اصلی)

مهدی حکیمی
استان سمنان
رشته عمران

(عضو اصلی)

حمزه شکیب
استان تهران 
رشته عمران

(عضو اصلی)

غلامرضا شیران
استان اصفهان
رشته ترافیک
(عضو اصلی)

سینا صبری
استان خراسان رضوی

رشته شهرسازی
(عضو اصلی)

عباس طوفان
استان کرمان
رشته عمران

(عضو اصلی)

عباس عامری
استان خراسان جنوبی

رشته معماری
(عضو اصلی)

محمدرضا عظیمی سردری
استان هرمزگان

رشته عمران
(عضو اصلی)

بهروز  فرح  شیرازی
استان بوشهر 
رشته عمران

(عضو اصلی)

مجتبی فرهمند
استان یزد

رشته معماری
(عضو اصلی)

اعضای شورای مرکزی
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مهران کوهی کمالی
استان چهارمحال و بختیاری

رشته عمران
(عضو اصلی)

امین  مقومی
استان قم

رشته عمران
(عضو اصلی)

جمال الدین مهدوی سعیدی
استان گیلان
رشته معماری
(عضو اصلی)

مهرداد موحدپور
استان کهگیلویه وبویراحمد

رشته برق
(عضو اصلی)

افشین ناصری
استان اردبیل
رشته مکانیک
(عضو اصلی)

طاهره نصر
استان فارس
رشته معماری
(عضو اصلی)

حسن نظری زاده
استان قزوین
رشته مکانیک
(عضو اصلی)

جعفر هاشم زاده
استان آذربایجان غربی

رشته عمران
(عضو اصلی)

سعید یزدانی
استان همدن

رشته نقشه برداری
(عضو اصلی)

یاسر ابراهیمیان قاجاری
استان مازدران

رشته نقشه برداری
(عضو علی البدل)

حمید اسلامی 
استان ایلام
رشته برق

(عضو علی البدل)

علی رحمان پورزنجانی
استان زنجان
رشته معماری

(عضو علی البدل)

یوسف ساجد
استان اردبیل
رشته ترافیک

(عضو علی البدل)

مجید شاه اویسی
استان کردستان

رشته عمران
(عضو علی البدل)

محمد مصطفوی
استان مرکزی
رشته مکانیک

(عضو علی البدل)

سیدمحمود میثاقی
استان مازندران
رشته شهرسازی

(عضو علی البدل)
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گزارش عملکرد شورای مرکزی و استان ها
کارنامه نهم

ویژه نامه نشریه شمس شماره ۱۲۷

اهم اقدامات شورای مرکزی

  تعرفه خدمات مهندسی

نحوه محاسبه حق الزحمه خدمات مهندسی بر اساس مبحث ۲، هزینه ساخت ضربدر درصد حق الزحمه 
حاصل می شود.

تعرفه سازمان نظام مهندسی ساختمان در مقایسه با تعرفه های نظام فنی و اجرایی همیشه با چالش روبه رو 
بوده است. یکی از اهداف مهم شورای مرکزی در ادوار مختلف اصلاح این موضوع به طور بنیادی بوده است. 
چون روشی که طبق مبحث دوم و تاکنون مبنای عمل بوده بر اساس هزینه های ساخت در سال ۱۳۸۴ و به 
روزرسانی آن با استفاده از آخرین شاخص های تعدیل می باشد و این موضوع باعث شده که تفاوت فاحشی بین 
هزینه ساخت واقعی و هزینه ساخت محاسبه شده توسط روش مبحث دوم وجود داشته باشد. این اختلاف گاه 
تا حدود ۱۰۰ درصد را ایجاد می نماید که همین امر همیشه و به حق مورد اعتراض جامعه مهندسی بوده است. 
تلاش سازمان نظام مهندسی ساختمان در سال های ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ بر آن بوده که تا حد امکان این فاصله کم 
شود و تا حدودی این توفیق حاصل آمد، به گونه ای که در سال ۱۴۰۲، با رایزنی های انجام شده، حدود ۷۶  

درصد تعرفه خدمات مهندسی افزایش یافت. 
در سال ۱۴۰۳ سعی شد تعرفه متناسب با افزایش تورم و افزایش حقوق کارگران تطبیق داده شود. اگر 
مبحث دوم، که روشی منسوخ شده است، مبنا قرار داده شود، عددی کمتر از ۱۰ درصد به دست می آید؛ لذا 
از وزارت راه و شهرسازی درخواست شد که این مبنا را نادیده گرفته و عددی متناسب تر اعلام شود. پس از 
رفت و برگشت هایی که انجام شد، وزیر محترم راه و شهرسازی موافقت نمود که به طور مشروط ۲۷ درصد اضافه 

شود.
از سویی دیگر، شورای مرکزی بر اساس تکالیف قانونی و در راستای به روزرسانی و به هنگام سازی روش و مبانی 
قیمت گذاری خدمات مهندسی اقدام به انجام مطالعاتی در این خصوص نمود. در این روش که بر مبنای 
کارسنجی خدمات مهندسی در حوزه طراحی و نظارت و در رشته های مختلف و بر اساس حق الزحمه ساعتی 
مهندسان در پایه های مختلف است، روشی طراحی گردید که به صورت یک شیوه نامه به وزارت راه و شهرسازی 

برای طرح در کمیته مبانی قیمت گذاری ارسال گردید.



نیمه اول 
* مستخرج از نامه شماره 24280/400 مورخ 1403/02/22 دفتر توسعه مهندسى وزارت راه و شهرسازى 
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گزارش عملکرد شورای مرکزی و استان ها
کارنامه نهم

ویژه نامه نشریه شمس شماره ۱۲۷

تعداد جلسات برگزار شده در دوره نهم شورای مرکزی 

 تعداد جلسات برگزار شده در دوره نهم شورای مرکزی

5522

110055

115544

(1403/11/02تا تاریخ ))شورای مرکزی  (1403تا آخر تابستان )گروه های تخصصی  (1403تا  آخر تابستان )کمیسیون ها 
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سمینارهای برگزار شده

 سمینارهای برگزار شده 

(1401آذرماه 24و 23آبادان، )واکاوی فنی فاجعه متروپل •1

(1401بهمن ماه 13و 12مشهد، )واکاوی فنی فاجعه متروپل •2

(1402خردادماه 4و3تهران، )سمینار آموزشی واکاوی فنی فاجعه متروپل •3

(1402تیرماه 1خردادماه و 31رشت، )طراحی بر مبنای عملکرد، مبانی و نیازها •4

(1402مهرماه 20و 19مشهد، )آشنائی با مبانی و اصول رفتار و طراحی ساختمان ها بر اساس عملکرد •5

(1402آبان ماه 11و 10زاهدان، )بررسی فنی و حقوقی فروریزش ساختمان ها •6

(1402آذرماه 16و 15کرمانشاه ، )آشنائی با مبانی و اصول رفتار و طراحی ساختمان ها بر اساس عملکرد •7

(آذرماه30و 29یزد، )بررسی فنی و حقوقی فروریزش ساختمان ها •8

(1402دی ماه 7و6کرمان، )صنعتی سازی در صنعت ساختمان •9

(1402دی ماه 14الی 12بوشهر، )اولین رویداد ملی صادرات خدمات فنی و مهندسی ساختمان •10

(1402دی ماه 21و 20بندرعباس، )آشنائی با مبانی، اصول و روش های بهسازی و مقاوم سازی ساختمان ها •11

(1402دی ماه 29و 28تهران، )کنترل حریق در ساختمان •12

13
تهران، )ان نخستین کنگره ملی راهبردهای پیشرفت صنعت ساختمان با تعامل مجلس، دولت، نظام مهندسی و سازندگ•

(1402بهمن ماه 8

(1402بهمن ماه 12و 11اصفهان، )آشنائی با مبانی، اصول و روش های بهسازی و مقاوم سازی ساختمان ها •14

(1402بهمن ماه 26تهران، )جایزه معماری شیخ بهائی •15

(1402اسفندماه 4الی 2تهران، )بهینه سازی و صرفه جویی مصرف انرژی ساختمان ها •16



https://shams.irceo.ir
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گزارش عملکرد شورای مرکزی و استان ها
کارنامه نهم

ویژه نامه نشریه شمس شماره ۱۲۷

گانه ساختمان های هفتمهندسی رشته خدمات شرح  

ساختمان   یمقررات مل  22مبحث    یاجرا  یشنهاد یپ  یهاست یلچک 

فاجعه   کی  یمتروپل، واکاو 

125نامه فنی و مهندسی شمس شماره ماه                                                                                        124نامه فنی و مهندسی شمس شماره ماه                          

های منتشر شدهعناوین کتاب

1374مصوب پیش نویس اصلاح قانون نظام مهندسی و کنترل ساختمان 

مقررات ملی ساختمان22چک لیست های پیشنهادی اجرای مبحث 

شرح خدمات  مهندسی رشته های هفت گانه ساختمان

متروپل، واکاوی فنی یک حادثه

دستورالعمل پیشنهادی طراحی نما و سیمای ساختمان

عناوین کتاب های منتشر شده

(31/03/1403تا 13/04/1402از تاریخ )اقدامات آموزشی 

دوره70 ساعت456 نفر13855 84144

دستورالعمل پیشنهادی طراحی نما و سیمای ساختمان

هایتعداد دوره
برگزار شده

مدت زمان کل 
هادوره

تعداد کل 
هاکنندهشرکت

جمع تعداد
ساعت-نفر

دستورالعمل پیشنهادی طراحی نما و سیمای ساختمان
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(31/03/1403تا 13/04/1402از تاریخ )اقدامات آموزشی 

دوره70 ساعت456 نفر13855 84144

دستورالعمل پیشنهادی طراحی نما و سیمای ساختمان

هایتعداد دوره
برگزار شده

مدت زمان کل 
هادوره

تعداد کل 
هاکنندهشرکت

جمع تعداد
ساعت-نفر

اقدامات آموزشی (از تاریخ ۱۴۰۲/۰۴/۱۳ تا ۱۴۰۳/۰۳/۳۱ )

پیش نویس اصلاح قانون نظام مهندسی و کنترل ساختمان مصوب ۱۳۷۴

عناوین کتاب های منتشر شده



عناوین گروه ها:

برق، ترافیک، شهرسازی، عمران 
معماری، مکانیک و نقشه برداری

عملکرد گروه های تخصصی 
(چینش بر اساس حروف الفبا)
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برق  یگروه تخصص

 اعضا لیست  
 سمت نام و نام خانوادگی

 رئیس کمیسیون  مهرداد موحدپور
 رئیس کمیسیون نائب ایمان سریری 
 کمیسیون دبیر  افشین نامی 
 عضو رویا صادقی 

 عضو زادهکریم ارس
 عضو مهدسی اسماعیلی 

 عضو علی کریمی 
 عضو رضا واحدی
 عضو حامد حقانی 

 عضو پورمحمدعلی عبدالله
 عضو آراعلی جهان

 عضو همدانی فرناز خامین
 عضو دانیال قاسمی 

 عضو نیا راحله اصلاح 
 عضو نیما امیرشکاری
 عضو محمد نوروزی 

گروه تخصصی برق
لیست اعضا
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گزارش عملکرد شورای مرکزی و استان ها
کارنامه نهم

ویژه نامه نشریه شمس شماره ۱۲۷

3

هااستانبرق در    یبرگزار شده توسط گروه تخصص  های همایش  ای جلسات مشترک با وزارتخانه    ی برگزار

شاخص   نیعناو  - خلاصه عملکرد سه ساله
خارج از گروه،   ندگانینما   ریو سا  یگروه تخصص   ندگانیانجام شده با نما   یهایزنیبا را  یمرکز  یبرق شورا  یگروه تخصص  تیشروع فعال  یابتدا  از

ی اصل راستا    ن یقرار گرفت. در ا  یمرکز  یبرق شورا   یدر دستور کار گروه تخصص  یریگیموارد و مباحث مهم و قابل پ   ییاقدام،  شناسا  نیبعنوان اول
برق  بدون  نیمهندس  فیبه وظاد یکم  انجام خدمات و اضافه شدن خدمات جد   اریبرق، تعرفه بسی جامعه مهندس  ندگانینما دگاه یمعضل از دنیتر

به دیجدیتکنولوژیازمندیو ن  ی،با توجه به رشد روز افزون تکنولوژدیشده عنوان گردفیدر نظر گرفتن حق الزحمه متناسب با شرح خدمات تعر
و صاحب نظران   نیاز منظر مهندس  زیسوم ن  شی رایو  13شده در مبحث    فیتعر  ی خدمات مهندس  یحجم بالا  نی، همچنهاساختمانخدمات برق  در  

  دیساختار شکست جدیریگیمورد )بجز پ ۴که د یحاصل گردجهینت  نیا،یگروه تخصصیو اجماع اعضا  یبا هم فکر  یقابل تامل بود. از طرف اریبس
ردیدر دستور کار قرار گتیبا اولوگریمورد مورد درا در دستور کار گروه قرار دهد و در صورت تحقق هر تعرفه(لاحو اص

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه19

بازدید از کارخانه مازی نور در استان مازندران

(مشهد مقدس)نشست تخصصی روز صنعت برق در خراسان رضوی

برگزاری همایش و بازدید فیبر نوری در استان اصفهان

بازدید از کارخانه سیم و کابل افلاک خراسان در نیشابور

بازدید از کارخانه چراغ سازی گلنور در اصفهان

3

هااستانبرق در    یبرگزار شده توسط گروه تخصص  های همایش  ای جلسات مشترک با وزارتخانه    ی برگزار

شاخص   نیعناو  - خلاصه عملکرد سه ساله
خارج از گروه،   ندگانینما   ریو سا  یگروه تخصص   ندگانیانجام شده با نما   یهایزنیبا را  یمرکز  یبرق شورا  یگروه تخصص  تیشروع فعال  یابتدا  از

ی اصل راستا    ن یقرار گرفت. در ا  یمرکز  یبرق شورا   یدر دستور کار گروه تخصص  یریگیموارد و مباحث مهم و قابل پ   ییاقدام،  شناسا  نیبعنوان اول
برق  بدون  نیمهندس  فیبه وظاد یکم  انجام خدمات و اضافه شدن خدمات جد   اریبرق، تعرفه بسی جامعه مهندس  ندگانینما دگاه یمعضل از دنیتر

به دیجدیتکنولوژیازمندیو ن  ی،با توجه به رشد روز افزون تکنولوژدیشده عنوان گردفیدر نظر گرفتن حق الزحمه متناسب با شرح خدمات تعر
و صاحب نظران   نیاز منظر مهندس  زیسوم ن  شی رایو  13شده در مبحث    فیتعر  ی خدمات مهندس  یحجم بالا  نی، همچنهاساختمانخدمات برق  در  

  دیساختار شکست جدیریگیمورد )بجز پ ۴که د یحاصل گردجهینت  نیا،یگروه تخصصیو اجماع اعضا  یبا هم فکر  یقابل تامل بود. از طرف اریبس
ردیدر دستور کار قرار گتیبا اولوگریمورد مورد درا در دستور کار گروه قرار دهد و در صورت تحقق هر تعرفه(لاحو اص

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه19

بازدید از کارخانه مازی نور در استان مازندران

(مشهد مقدس)نشست تخصصی روز صنعت برق در خراسان رضوی

برگزاری همایش و بازدید فیبر نوری در استان اصفهان

بازدید از کارخانه سیم و کابل افلاک خراسان در نیشابور

بازدید از کارخانه چراغ سازی گلنور در اصفهان

تعداد جلسات برگزار شده

برگزاری جلسات مشترک با وزارتخانه یا همایش های برگزار شده توسط گروه تخصصی برق در استان ها

خ�صه عملکرد سه ساله- عناوین شاخص

از ابتدای شروع فعالیت گروه تخصصی برق شورای مرکزی با رایزنی های انجام شده با نمایندگان  گروه 
تخصصی و سایر  نمایندگان خارج از گروه، بعنوان اولین اقدام،  شناسایی موارد و مباحث مهم و قابل 
پیگیری در دستور کار گروه تخصصی برق شورای مرکزی قرار گرفت. در این راستا اصلی ترین معضل 
از دیدگاه نمایندگان جامعه مهندسی برق، تعرفه بسیار کم  انجام خدمات و اضافه شدن خدمات جدید 
به وظایف مهندسین برق  بدون در نظر گرفتن حق الزحمه متناسب با شرح خدمات تعریف شده 
عنوان گردید ،با توجه به رشد روز افزون تکنولوژی  و نیازمندی تکنولوژی جدید به خدمات برق  در 
ساختمان ها، همچنین حجم بالای خدمات مهندسی تعریف شده در مبحث ۱۳ ویرایش سوم نیز از 
منظر مهندسین و صاحب نظران بسیار قابل تامل بود. از طرفی با هم فکری و اجماع اعضای گروه 
تخصصی، این نتیجه حاصل گردید که ۴ مورد (بجز پیگیری ساختار شکست جدید و اصلاح تعرفه) را 

در دستور کار گروه قرار دهد و در صورت تحقق هر مورد مورد دیگر با اولویت در دستور کار قرار گیرد.
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اهم اقدامات صورت گرفته توسط گروه تخصصی برق شورای مرکزی
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یمرکزیبرق شورایاقدامات صورت گرفته توسط گروه تخصصاهم

1
مقررات ملی ساختمان و همچنین فرم شناسنامه 13مبحث 217و 37صفحات 3-8-و تبصره پ5-3-13تست بدو تحویل ساختمان که مطابق ماده •

.قبل از شروع بهره برداری و یا پس از هر تغییر عمده، تست تاسیسات الکتریکی الزامی است: فنی ساختمان

2
نظر به ن و تنظیم و ابلاغ تفاهم  نظام مهندسی و وزارت ارتباطات در خصوص فیبر نوری، با توجه افزایش روز افزون از تکنولوژی فیبر نوری در اماک•

ار قرار اهمیت موضوع، همچنین استفاده از تخصص و پتانسیل مهندسین عضو نظام مهندسی این موضوع بعنوان یکی از موضوعات مهم در دستور ک
.گرفت

3
، نمادهای صحیح تنظیم و ابلاغ نقشه تیپ تاسیسات الکتریکی، با توجه به لزوم یکسان سازی ترسیم نقشه، صفحه بندی، راهنمای نقشه یکسان•

.ر گرفتتور کار قراتجهیزات، فونت یکسان و ترسیم تکنولوژی های نو مانند فیبر نوری، دوربین های کنترلی و نظارتی، ترسیم و ابلاغ نقشه تیپ در دس

تنظیم و ابلاغ دستور العمل طراحی و اجرای دوربین های نظارتی و کنترلی اماکن•۴

لیه استان ها تدوین و تنظیم دستور العمل تست بدو تحویل اماکن، مقرر است دستورالعمل به همراه درخواست گروه تخصصی جهت ابلاغ به ک
تقدیم ریاست محترم سازمان دکتر شکیب گردد

استان ها قرار گرفتنقشه تیپ تاسیسات الکتریکی تنظیم و جهت نهایی نمودن و استفاده از نقطه نظرات کلیه همکاران در اختیار نمایندگان

رار گرفتتفاهم نامه نظام مهندسی و وزارت ارتباطات نهایی و جهت تعیین زمان امضا نمایندگان در اختیار ریاست محترم شورا ق

برقی تهیه و تصویب شرح خدمات رشته تاسیسات

تریکیتصویب و ارسال دستورالعمل مجریان تاسیات الک

ته ایپیگیری جهت تصویب و اجرای ساختار شکست جدید بین رش

شوربرگزاری دوره های متعدد جهت اجرایی نمودن تست بدو تحویل در سراسر ک

اپیبرگزاری گرامیداشت روز صنعت برق در مشهد مقدس در دو سال پی

4

یمرکزیبرق شورایاقدامات صورت گرفته توسط گروه تخصصاهم

1
مقررات ملی ساختمان و همچنین فرم شناسنامه 13مبحث 217و 37صفحات 3-8-و تبصره پ5-3-13تست بدو تحویل ساختمان که مطابق ماده •

.قبل از شروع بهره برداری و یا پس از هر تغییر عمده، تست تاسیسات الکتریکی الزامی است: فنی ساختمان

2
نظر به ن و تنظیم و ابلاغ تفاهم  نظام مهندسی و وزارت ارتباطات در خصوص فیبر نوری، با توجه افزایش روز افزون از تکنولوژی فیبر نوری در اماک•

ار قرار اهمیت موضوع، همچنین استفاده از تخصص و پتانسیل مهندسین عضو نظام مهندسی این موضوع بعنوان یکی از موضوعات مهم در دستور ک
.گرفت

3
، نمادهای صحیح تنظیم و ابلاغ نقشه تیپ تاسیسات الکتریکی، با توجه به لزوم یکسان سازی ترسیم نقشه، صفحه بندی، راهنمای نقشه یکسان•

.ر گرفتتور کار قراتجهیزات، فونت یکسان و ترسیم تکنولوژی های نو مانند فیبر نوری، دوربین های کنترلی و نظارتی، ترسیم و ابلاغ نقشه تیپ در دس

تنظیم و ابلاغ دستور العمل طراحی و اجرای دوربین های نظارتی و کنترلی اماکن•۴

لیه استان ها تدوین و تنظیم دستور العمل تست بدو تحویل اماکن، مقرر است دستورالعمل به همراه درخواست گروه تخصصی جهت ابلاغ به ک
تقدیم ریاست محترم سازمان دکتر شکیب گردد

استان ها قرار گرفتنقشه تیپ تاسیسات الکتریکی تنظیم و جهت نهایی نمودن و استفاده از نقطه نظرات کلیه همکاران در اختیار نمایندگان

رار گرفتتفاهم نامه نظام مهندسی و وزارت ارتباطات نهایی و جهت تعیین زمان امضا نمایندگان در اختیار ریاست محترم شورا ق

برقی تهیه و تصویب شرح خدمات رشته تاسیسات

تریکیتصویب و ارسال دستورالعمل مجریان تاسیات الک

ته ایپیگیری جهت تصویب و اجرای ساختار شکست جدید بین رش

شوربرگزاری دوره های متعدد جهت اجرایی نمودن تست بدو تحویل در سراسر ک

اپیبرگزاری گرامیداشت روز صنعت برق در مشهد مقدس در دو سال پی



۲۷
ماهنامه فنی و مهندسی شمس
شماره ۱۲۷ - زمستان ۱۴۰۳
THE MONTHLY TECHNICAL
ENGINEERING OF SHAMS

گزارش عملکرد شورای مرکزی و استان ها
کارنامه نهم

ویژه نامه نشریه شمس شماره ۱۲۷

شیوه نامه و نظام نامه های مصوب - جدید و اص�حی

تفاهم نامه ها و قراردادها

اقدامات ترویجی و آموزش عمومی مقررات ملی ساختمان

5

 یو اصلاح  دیجد  -   مصوب  های نامهنامه و نظاموهیش

 
  

بررسی و تصویب شیوه نامه مجریان ذیصلاح 
تاسیسات الکتریکی

دست در)دستورالعمل سیستم دوربینهای مداربسته 
(اجرا

دستورالعمل ایستگاه شارژ خودروهای برقی در 
(در دست اجرا)ساختمان ها 

ر د)تهیه فرمت واحد طراحی نقشه تاسیسات برقی 
(دست اجرا

6

و قراردادها  هانامهتفاهم

ساختمان   ی مقررات مل  یو آموزش عموم   ی جیاقدامات ترو

با پیگیری گروه تخصصی برق و مساعدت ریاست محترم سازمان1379اصلاح ساختار شکست 

عقد تفاهم نامه اجرای فیبر نور ساختمان  با مشارکت مهندسین دارای پروانه صلاحیت با وزارت
ارتباطات و تدوین شیوه نامه  مربوطه و ابلاغ به استان ها

تدوین موارد جدید  و بازبینی شرح خدمات مهندسی تاسیات برقی 

ترویج و ایجاد وحدت رویه در بحث تست و تحویل تاسیات برقی اماکن مسکونی و تجاری 

تدوین شیوه نامه اجرایی مجریان ذیصلاح رشته تاسیات برقی و ارسال به وزارتخانه

تدوین و ابلاغ دستور العمل ایمنی برق در کارگاه 

همکاری و هماهنگی در برگزاری دوره های آموزشی تست و تحویل 
تاسیسات الکتریکی در سراسر کشور
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همچنین نیاز سنجی آموزش ها و دوره های لازم جهت انجام خدمات مهندسی در خور و شناسایی منابع درآمدی جدی 
در دستور کار قرار گرفت که در این راستا موارد ذیل شناسایی و پیشنهاد گردید:

 حریم خطوط برق، حوادث و دامنه 
مسولیت ناظر برق ساختمان و شرکت توزیع
 ایمنی برق کارگاه های ساختمانی 
(جمع آوری کنتورهای قدیمی و نصب 
تابلو برق موقت کارگاه، برق رسانی 
بالابرهای کارگاهی و تاور کرین ها، ارت 

موقت کارگاه جهت ایمنی کارگران)
 سیستم زمین و سیستم های نیرورسانی

 همبندی اصلی (فونداسیون و سازه) و 
همبندی اضافی

 بسترهای فیزیکی جهت انتقال انرژی 
الکتریکی (لوله کشی برق، سینی کابل 

و نردبان کابل، داکت، رایزر، تونل انرژی)
 سیم کشی و کابل کشی

 تابلو برق 
 تاسیسات الکتریکی در محیط های 

خاص (حمام، سونا، استخر)
 سیستم اعلام حریق متعارف (دتکتورها 

و آژیرها و شستی ها)
 سیستم اعلام حریق هوشمند و 

آدرس پذیر و کنترل دود
 شناخت سیستم های سرمایش (داکت 
اسپلیت، کولر گازی، چیلر جذبی و 
 (AHU و هواساز VRV ،تراکمی، فن کویل

و برق رسانی آن
 برق رسانی و تابلو کنترل موتور پمپ های 

آتش نشانی
 همچنین موتور فن های تخلیه دود و 

دمش هوا (فشار مثبت)
 آنتن مرکزی و ماهواره مرکزی 

 آیفون تصویری

VOIP توزیع سیستم تلفن سنتی و 
 آسانسورهای کششی

 آسانسور هیدرولیک
 پله برقی و پیاده رو متحرک 

 طراحی روشنایی محوطه ها، باغچه ها، 
ویلاها و مسائل تخصصی ایمنی آن

 صاعقه گیر
(SPD) برقگیر 

(BMS) ساختمان هوشمند 
 نورپردازی نما یا المان ها مانند یک 

تندیس یا سردیس
GPON فیبرنوری و 

 درب برقی و جک برقی
 دوربین مداربسته

 سیستم امنیتی و دزدگیر
 باسداکت

 سیستم صوت و اعلام خطر و پیجینگ
 سیستم کنفرانس و ویدئو کنفرانس و 

ویدئو پروژکتور
 دیزل ژنراتور و برق اضطراری

 شرایط و تجهیزات برق ایمنی و تابلو برق 
مربوطه

 روشنایی اضطراری
 باتری خانه ساختمان های بلندمرتبه 

و صنعتی
 شبکه های کامپیوتری (سیستم پسیو)

 سیستم تلویزیونی تحت شبکه
 ترانسفورماتور خشک (پست اختصاصی)

 ترانسفورماتور روغنی (پست اختصاصی)
 پست پاساژ، کلید خانه و تابلو برق فشار 

متوسط مرتبط با پست اختصاصی
 سیستم فتوولتائیک

 با نگاهی به آینده، سیستم شارژ 
خودروی برقی

 روشنایی هلی پد برج ها
SELV. PELV منابع 

 ریپیتر و سیستم تقویت سیگنال موبایل 
در ساختمان های عمیق و بزرگ

 تلفن آتش نشان و مرکز فرماندهی 
آتش نشان در ساختمان بلندمرتبه

 تست و تحویل تاسیسات الکتریکی که 
توسط مجری ارائه می شود. (تست 
عایقی، پیوستگی، پلاریته، عملکرد 
کلیدهای حفاظتی، مقاومت الکترود 
زمین، دتکتورها، آژیرها، سیستم صوتی، 
فلوک شبکه کامپیوتری، سیگنال آنتن و 

دوربین مداربسته)
 مراقبت و نگهداری از تاسیسات 

الکتریکی ساختمان
 منابع برق ایمنی انواع UPS و باتری و 

شارژکنترل و AVR استابلایزر
CH ژنراتورهای گازسوز 

 آشنایی با فهرست بها، صورت وضعیت، 
قرارداد و پیمان، ارزیابی فنی و مالی 

پیمانکاران، مدیریت پروژه
 گزارش نویسی و قرادادنویسی در رشته 

برق
Revit  

CAD Electrica  
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ترافیک   یگروه تخصص

 لیست اعضا 
 سمت نام و نام خانوادگی

 رئیس کمیسیون  رضا شیران غلام
 رئیس کمیسیون نائب کامبیز رضوی 

 دبیر کمیسیون  مجتبی زوربخش
 عضو علیرضا معتمدنیا 

 عضو حمید شیرمحمدی 
 عضو یوسف ساجد
 عضو پورپیمان صفری 

 عضو داریوش معظمی
 عضو علی مبصر

 عضو محمدرضا صدوقیان 
 عضو حسن زیاری 

 
  

گروه تخصصی ترافیک
لیست اعضا
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هااستانبرق در    یبرگزار شده توسط گروه تخصص  های همایش  ای جلسات مشترک با وزارتخانه    ی برگزار

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه12

-23مبحثخصوصدرمقررات ملیتدویندفتردرمشترکجلساتبرگزاری
1۴00پاییزوتابستان

-درانمازننظام+شیرانتوسطساریشهردرترافیکیالزاماتآموزشیکارگاه
1۴01دی ماه21

12-رانتهنظام+شیرانتوسطتهرانشهردرترافیکیالزاماتآموزشیوبینار
1۴01بهمن ماه

مشهدمقدسشهردرسازیمرتبهبلندکنگرهدرمبحثوترافیکمنویاتارائه
1۴02خردادماهسومتااول-

وحملمدیرکلباتهراننظاموساجددکترنمایندگیبهگروهمشترکجلسه
-23مبحثشمولدامنهخصوصدرشهرسازیوراهوزارتترافیکونقل

1۴02پاییز

ردفتدرترافیکمهندسینخدماتشرحبازنگریوتدوینمتعددجلسات
1۴02تابستان-مهندسیتوسعه

ازسراسریبصورتترافیکمهندسینآموزشپایهارتقایدوره هایبرگزاری
1۴02اسفندماه-اردبیلومازندرانواستان هایمرکزیشورایطریق

1۴00فروردین ماه-ترافیکمهندسینحرفهبهورودعملیدوره هایبرگزاری

قطریازشهریبرونراه هایدسترسیطراحیتئوریعملیدوره هایبرگزاری
1۴01و1۴00سال-نفره۴0دوره3مرکزیشورای

تعداد جلسات برگزار شده



۳۰
ماهنامه فنی و مهندسی شمس
شماره ۱۲۷ - زمستان ۱۴۰۳
www.shams . irceo . ir

13
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ردفتدرترافیکمهندسینخدماتشرحبازنگریوتدوینمتعددجلسات
1۴02تابستان-مهندسیتوسعه

ازسراسریبصورتترافیکمهندسینآموزشپایهارتقایدوره هایبرگزاری
1۴02اسفندماه-اردبیلومازندرانواستان هایمرکزیشورایطریق

1۴00فروردین ماه-ترافیکمهندسینحرفهبهورودعملیدوره هایبرگزاری

قطریازشهریبرونراه هایدسترسیطراحیتئوریعملیدوره هایبرگزاری
1۴01و1۴00سال-نفره۴0دوره3مرکزیشورای

برگزاری جلسات مشترک با وزارتخانه یا همایش های برگزار شده توسط گروه تخصصی ترافیک در استان ها
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ومسکنمعاونتبهارسالوساختمانملیمقررات23مبحثبهپیوستجهتترافیکمهندسانخدماتشمولدامنهنویسپیشتدوین
وراهارتوزساختمانومسکنحوزهکلمدیرومعاونتباجلساتدرشرکتوساختمانملیمقرراتدفترازپیگیریووزارتخانهساختمان
شهرسازی

مدیرانوترافیکمهندسینمخصوصآموزشیبرنامه هایتدوین
استان هادر(23مبحث)ساختمانترافیکیالزاماتتبیینجهتذیربط

23بحثمبارشته هاسایرآشناییورشتهترویججهتمرکزیشورایآموزشواحدباعملیاتی-اجراییجلساتبرگزاری
ترافیکسنجیعارضهاختیاریوپایهارتقایاجباریدوره هایعناوینوسرفصلهاتدوینو(ساختمانترافیکیالزامات)

دماتخشرحتکمیلوبازنگریاصلاح،جلساتدرشرکت
شهرسازیوراهوزارتسویازآنابلاغپیگیریو

اده ایجونقلوحملراهداریسازمانهایفرمانداری،استانداری،شهر،شورایشهرداریها،)مرتبطمتولیانباجلسهبرگزاری
تلفاتوحسوانکاهشوایمنیافزایشرویکردباترافیکونقلوحملفعالیت هایتبیینهدفبانقلوحملهفتهدر(...و

 گذاریقیمتوتعرفهمبانیتدوینوتهیهبرنظارتوهمکاری
زیمرکشورایدرمربوطهجلساتدرشرکتوترافیکرشته

دسترسی هایبرنظارتوطراحیموضوعتفاهم نامهابلاغوپیگیری
ستان هااکلیهبهترافیک،پروانهدارایمهندسانفعالیتجهتبرون شهری

شدناجراییراستایدرنامهشیوهموضوعاختصاصیدسترسیهایطراحیسامانهازرونمایی
ورکشایجادهنقلوحملوراهداریسازمانوساختمانمهندسینظامسازمانفیمابینتفاهم نامه

ریشهبرونجاده هایاختصاصیدسترسیهایطراحی)ایجادهنقلوحملوراهداریسازمانبامشترکآموزشیدورهسومینبرگزاری
(عملیوتئوری)ساعت60بمدتگواهینامهارائهوپروانهدارایترافیکمهندسانبرایمرکزیشورایطریقاز(شیوه نامهموضوع

ویمرکزشورایطریقازسراسریبصورتترافیکپایهارتقایدورهبرگزاری
تهگذشسالاسفندماهوبهمندرحضوریآزمونبااردبیلومازندراناستان های

افیکترتخصصیگروهجلساتمنظمبرگزاری
استان هاومرکزیشورایدرنهمدوره

اساسبرآنهامدارکبررسیواستان هاکلیهازشرایطواجدترافیکپایهارتقایدوره هایمدرسینمدارکاخذوفراخواناعلام
23حثمبتبیینوسنجیعارضهوبینارهایومذکوردوره هایبرگزاریبرایاستان هابهصلاحیتدارایمدرسینمعرفیوضوابط
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 رودستور کارهای پیش

 
 

  

ک و پیگیری ابلاغ دامنه شمول خدمات مهندسین ترافی
شرح خدمات هفت رشته از معاونت مسکن و ساختمان 

وزارت راه و شهرسازی

بررسی مدارک اساتید واجد صلاحیت برای برگزاری 
ان ها همایشها و وبینارهای عارضه سنجی ترافیکی ساختم

و برگزاری دوره های آموزشی این رشته

ی تداوم برگزاری دوره های موضوع شیوه نامه دسترسی طراح
راه های شهری از طریق شورای مرکزی

داوم برگزاری دوره های ارتقا پایه مهندسین دارای پروانه 
ترافیک از طریق واحد آموزش شورای مرکزی و مجریان 

آموزشی استان ها

دستور کارهای پیش رو

تداوم
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شهرسازی   یگروه تخصص

 لیست اعضا 
 سمت نام و نام خانوادگی

 رئیس کمیسیون  سینا صبری 
 رئیس کمیسیون نائب فارغیانسیدمجید 

 دبیر کمیسیون  محمدخلیل البرزنیا 
 عضو شناسرسول وظیفه 

 عضو زادهعباس صنیع
 عضو الهام امینی

 عضو پور حیم رشیدیعبدالر
 عضو جعفر ضابطیان

 عضو نیا عباس وثیق
 عضو عمران کهزادی 
 عضو احمد تجری 

 عضو ابراهیم افشاری
 عضو شیرزاد یزدانی

 
  

گروه تخصصی شهرسازی
لیست اعضا

17

خلاصه عملکرد 

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه17

ی تدوین اهداف و برنامه های گروه تخصص
شهرسازی شورای مرکزی در دوره نهم

ر مدیرکل برگزاری جلسات مستمر نماینده گروه تخصصی شهرسازی در کمیته تدوین مباحث مقررات ملی ساختمان و دفت
دفتر مقررات ملی ساختمان در وزارت راه و شهرسازی جهت تصویب مبحث شهرسازی ذیل مباحث مقررات ملی ساختمان

تر ، مدیرکل محترم دف(سخنگوی محترم کمیسیون عمران مجلس)برگزاری جلسه با حضور دکتر ایری 
مقررات ملی ساختمان و اعضای گروه تخصصی شهرسازی پیرامون بررسی مشکلات شهرسازی سازمان 

نظام مهندسی ساختمان کشور

ی شهرسازی و تبیین نقش و جایگاه مهندسان شهرساز، های جدید آموزشی جهت معرفی هر چه بهتر رشتهتدوین سرفصل
ایهای حرفهسازی آنان در انجام بهتر صلاحیتهای لازم برای ارتقای دانش مهندسان شهرساز و به خصوص توانمندسازی زمینهفراهم

رصد وضعیت اجرای خدمات شهرسازی در 
استانها به منظور ایجاد وحدت رویه

« یرینظارت در شهرسازی و جایگاه مهندسان شهرساز در مجامع تصمیم گ»مشارکت در برگزاری همایش ملی شهرسازی با عنوان 
شو شرکت در نشست تخصصی با گروه و انجمن صنفی شهرسازی استان خراسان رضوی در خلال همای1۴01/10/29در مورخ 

پیگیری اجرایی نمودن صلاحیت نظارت در 
شهرسازی

ابلاغ دستورالعمل نظارت شهرسازی به سازمان های استان ها و 
پیگیری رفع ابهام وزارت راه و شهرسازی

نطباق ابلاغ مبحث ا: پیگیری مصوبات شورای مرکزی در خصوص مسائل شهرسازی که در وزارت راه و شهرسازی مسکوت مانده است، مانند
رشته، ابلاغ مبانی تعرفه خدمات 7ابلاغ شرح خدمات شهرسازی ذیل شرح خدمات مهندسی -شهری ساختمان ذیل مقررات ملی ساختمان

(حدود صلاحیت مهندسان شهرساز)1۴شهرسازی ذیل پژوهش انجام شده، ابلاغ  اصلاحیه جدول شماره 

تعداد جلسات برگزار شده
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خلاصه عملکرد 

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه17

ی تدوین اهداف و برنامه های گروه تخصص
شهرسازی شورای مرکزی در دوره نهم

ر مدیرکل برگزاری جلسات مستمر نماینده گروه تخصصی شهرسازی در کمیته تدوین مباحث مقررات ملی ساختمان و دفت
دفتر مقررات ملی ساختمان در وزارت راه و شهرسازی جهت تصویب مبحث شهرسازی ذیل مباحث مقررات ملی ساختمان

تر ، مدیرکل محترم دف(سخنگوی محترم کمیسیون عمران مجلس)برگزاری جلسه با حضور دکتر ایری 
مقررات ملی ساختمان و اعضای گروه تخصصی شهرسازی پیرامون بررسی مشکلات شهرسازی سازمان 

نظام مهندسی ساختمان کشور

ی شهرسازی و تبیین نقش و جایگاه مهندسان شهرساز، های جدید آموزشی جهت معرفی هر چه بهتر رشتهتدوین سرفصل
ایهای حرفهسازی آنان در انجام بهتر صلاحیتهای لازم برای ارتقای دانش مهندسان شهرساز و به خصوص توانمندسازی زمینهفراهم

رصد وضعیت اجرای خدمات شهرسازی در 
استانها به منظور ایجاد وحدت رویه

« یرینظارت در شهرسازی و جایگاه مهندسان شهرساز در مجامع تصمیم گ»مشارکت در برگزاری همایش ملی شهرسازی با عنوان 
شو شرکت در نشست تخصصی با گروه و انجمن صنفی شهرسازی استان خراسان رضوی در خلال همای1۴01/10/29در مورخ 

پیگیری اجرایی نمودن صلاحیت نظارت در 
شهرسازی

ابلاغ دستورالعمل نظارت شهرسازی به سازمان های استان ها و 
پیگیری رفع ابهام وزارت راه و شهرسازی

نطباق ابلاغ مبحث ا: پیگیری مصوبات شورای مرکزی در خصوص مسائل شهرسازی که در وزارت راه و شهرسازی مسکوت مانده است، مانند
رشته، ابلاغ مبانی تعرفه خدمات 7ابلاغ شرح خدمات شهرسازی ذیل شرح خدمات مهندسی -شهری ساختمان ذیل مقررات ملی ساختمان

(حدود صلاحیت مهندسان شهرساز)1۴شهرسازی ذیل پژوهش انجام شده، ابلاغ  اصلاحیه جدول شماره 

خ�صه عملکرد



۳۵
ماهنامه فنی و مهندسی شمس
شماره ۱۲۷ - زمستان ۱۴۰۳
THE MONTHLY TECHNICAL
ENGINEERING OF SHAMS

گزارش عملکرد شورای مرکزی و استان ها
کارنامه نهم

ویژه نامه نشریه شمس شماره ۱۲۷

18

 
  

رایی جلسه مشترک با معاون محترم توسعه مسکن و شهرسازی شرکت عمران شهر جدید پیرامون اج
ل شدن صلاحیت مهندسان شهرساز در شهرهای جدید و کسب موافقت آقای دکتر جعفری مدیرعام
ابعه محترم وقت شرکت عمران شهرهای جدید و ارسال نامه گروه تخصصی شهرسازی به شرکت های ت

...(  شرح خدمات، فرایند اقدام، تدوین حق الزحمه و)بازنگری در شرح خدمات های موجود رشته شهرسازی 

پیگیری موضوعات مرتبط با اصلاح قانون نظام مهندسی و کنترل ساختمان

رشته شهرسازی27پیگیری موضوعات مرتبط با ماده 

ه پیگیری تجدید مکاتبات ارگان ها در خصوص خدمات شهرسازی و ابلاغ ب
(خدمات تفکیک اراضی، انطباق شهری و پدافند غیر عامل)استان ها 

روه های دیدار مستمر با مسئولین و انسجام بخشی بیشتر به جلسات ودعوت از روسای گ
هرساز در با اولویت استان هایی که فاقد نماینده ش)تخصصی نظام مهندسی استان ها به شورا 

(ها می باشندهیئت مدیره

بط با برگزاری نشست های تخصصی توسط گروه تخصصی در استان ها با اولویت حضور مسئولین مرت
در شهرسازی هر استان از جمله برگزاری همایش ملی جایگاه مهندسین شهرساز در فرایند ساخت و ساز

1۴02استان خوزستان در دی ماه 

بررسی صلاحیت مهندسان شهرساز در طرح های 
ری گردشگری و انجام مذاکرات اولیه با معاونت گردشگ

تدوین شرح خدمات و گردش کار جزیئات شهرسازی

صیلی تدوین مستندات قانونی در خصوص الزام به رعایت ضوابط و مقررات طرح های جامع، تف
و هادی در مباحث طراحی و اجرای ساختمان ها از سوی مهندسان ذی صلاح 

های میسیوناستعلام تجارب استانی پیرو ابلاغیه بخشنامه وزارت کشور، موضوع التزام بخشی به عملکرد ک
وزارت کشور، قوانین و مقررات و مصوبات شورای عالی شهرسازی و معماری ایران با هدف اجرا و100ماده 

رفع مشکلات و ابهامات کنترل ضابطه مند تحولات کالبدی شهرها
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هااستانبرق در    یبرگزار شده توسط گروه تخصص  های همایش  ای جلسات مشترک با وزارتخانه    ی برگزار

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه16

تیرماه13-اجلاس بیست و ششم در تبریز

دی ماه1۴الی 12-فعالیت در برگزاری همایش صادرات خدمات مهندسی در بوشهر
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تعداد جلسات برگزار شده

برگزاری جلسات مشترک با وزارتخانه یا همایش های برگزار شده توسط گروه تخصصی عمران در استان ها
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اقدامات انجام گرفتهوای از اهم مصوبات  خلاصه

های گروه تخصصی عمران در دوره نهم شورای مرکزیتعیین خط مشی و اولویت

ارائه و تعیین استراتژی گروه تخصصی و چشم انداز مهندسی عمران در شورای مرکزی

آسیب شناسی و طرح مسائل مرتبط با رشته عمران با حضور رئیس محترم شورای مرکزی

بررسی اجمالی شیوه نامه سازندگان مسکن و ساختمان 

بررسی کلیات پیشنهاد ارتباطات و نظام پیشنهادها در رشته عمران

بررسی پیش نویس تشخیص صلاحیت اشخاص حقوقی شیوه نامه خدمات آزمایشگاهی

بررسی مسائل روز مربوط به خدمات مهندسی در رشته عمران

کارهای عمومی ساختمانی سازمان مدیریت 55ارائه گزارش و بررسی پیشنهادها پیرامون اصلاح نشریه 
و برنامه ریزی

قی در ارائه و بررسی پیشنهاد اصلاح ظرفیت اشتغال به کار مهندسی طراحی و نظارت اشخاص حقی
رشته های معماری، عمران، تأسیسات برقی و مکانیکی

برگزاری انتخابات هیئت رئیسه گروه تخصصی عمران برای سال دوم

برای طرح در شورای مرکزی و« دستورالعمل و شرح خدمات بهسازی لرزه ای»جمع بندی پیشنهاد 
ارائه به وزارتخانه

دف بررسی راهکارهای ایجاد و تقویت وحدت رویه در مقررات ملی ساختمان مرتبط با رشته عمران با ه
نشر و فرهنگ سازی

ارائه گزارش وحدت رویه گروه عمران در استان ها

تشکیل جلسات مجازی کارگروه وحدت رویه

خ�صه ای از اهم مصوبات و اقدامات انجام گرفته
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برگزاری دوره های تخصصی در رشته عمران با همکاری بخش آموزش شورای مرکزی
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یمرکز یبخش آموزش شورا یدر رشته عمران با همکار یتخصص یهادوره یبرگزار

 
  

تن آرمه نکات ویژه طراحی سازه و فونداسیون ساختمان های بلند مرتبه ب

اندارداصول و ضوابط طراحی روشنایی مطابق به روزترین است
EN 

مقررات ملی ساختمان 9های بتنی بر اساس مبحث ضوابط طراحی دیافراگم

تان روند و اصول طراحی تأسیسات براساس دانش اطلاعات مدلسازی ساخ
BIM 

ژه نکات ویژه در طراحی دیوارهای برشی وی

آشنایی با رمزارزها و کاربرد آن در صادرات خدمات مهندسی

معرفی نرم افزارهای کاربردی در صادرات خدمات فنی و مهندسی طراحی
(Revit Structure) 

ندسی آشنایی با آئین نامه ها و استانداردهای بین المللی در کشورهای هدف برای صادرات خدمات مه

ش آشنایی با نرم افزارهای طراحی با دان
(DIALux evo, DDSCad) BIM

 BIMآشنایی با نرم افزارهای طراحی با دانش
(Autodesk Revit, Autodesk Naviswork) 
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دستور کارهای پیش رو
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رودستور کارهای پیش

تشکیل گروه مجازی با مشارکت گروه های تخصصی و اعضای عمران هیئت مدیره سازمان استان ها با مدیریت
هیئت رئیسه

ور تشکیل گروه مجازی اعضای ادوار گروه تخصصی عمران به منظ
های مختلفاستفاده از ظرفیت

دهای علمی برنامه ریزی سفرهای استانی به منظور انتقال تجربیات موفق استان ها و بازدی
از پروژه های ملی

برنامه ریزی استفاده از تجارب استان ها به صورت منظم در جلسات گروه
تخصصی و دعوت از اعضای پیشکسوت عمران

انکار پیگیری نظامنامه های ارزیابی و بهسازی لرزه ای ساختمان ها، خدمات ایمنی، فعالیت پیم
ساختمان و مسکن و ارجاع نظارت

بازنگری شیوه نامه اعطای صلاحیت خدمات آزمایشگاهی و نظام نامه های
مرتبط بتن، جوش و ژئوتکنیک

…بازنگری نظامنامه های تخریب، گودبرداری و سازه نگهبان، مدیریت ساخت و

ر تدوین نظام نامه و شرح خدمات مربوط به نگهداری و تعمیر د
حوزه مهندسی عمران

24

ولیت و پیگیری شرح خدمات و تعیین عناوین صلاحیت جدید، بازخوانی مبانی قیمت گذاری و تعریف حدود مسئ
قراردادها 

رت تدوین برنامه های آموزشی مرتبط با مهندسان عمران به صو
مانغیرمستقیم مانند ظرفیت انجمن صنفی کارگران ساخت

مرانبرنامه ریزی رتبه بندی مصالح ساختمان و معرفی تکنولوژی های نوین در رشته ع

ان و گردآوری مصوبات هیئت های چهارنفره استان مرتبط با رشته عمر
دستورالعمل های وحدت رویه به منظور ساماندهی

ت، برنامه ریزی جلسات منظم با مسئولان اجرایی مرتبط خارج از سازمان مانند وزارت کشور، دیوان عدال
…استاندارد و

برنامه ریزی حضور نمایندگان گروه تخصصی عمران در شورای تدوین مقررات  ملی
ساختمان و بازنگری مباحث مرتبط

بازنگری توافقنامه سه جانبه سازمان، وزارت و شرکت شهرک های صنعتی درخصوص خدمات رشته عمران

پیگیری تفاهم با وزارت کشور درخصوص نظارت عالیه پروژه های عمرانی استان ها و 
ظرفیت شورای فنی استان ها

ضعیت برنامه ریزی ارتباط مستمر با دانشگاه ها و آسیب شناسی و
جذب دانشگاه ها و اشتغال فارغ التحصیلان رشته عمران
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خلاصه عملکرد 

نقشه هاینمونهفایلوتجربیاتازاستفادهومعماری2فازپیشنهادیدستورالعملتهیه
استان ها2فازمعماری

مرکزیشورایدربهاییشیخمعماریجایزهشیوه نامهتصویبوتدوین

بهاییشیخمعماریجایزهدوسالانهاولینگذاریسیاستکمیتهتشکیل

یزهجادوسالانهرویداداولینبرگزاریاجراییکمیتهوداوریوعلمیکمیتهتشکیل
بهاییشیخمعماری

نظام مهندسیسازمانتوسط«بهاییشیخمعماریجایزه»ملیرویداداولینبرگزاری
مندارزشوشاخصفعالیت هایتشویقوحمایتهدفبا(مرکزیشورای)کشورساختمان

ساختمانصنعتحوزهازمهمانمهندسیوفنیاصولبرمبتنی

انرژیممیزیلیست هایچکبازنگریوتدوین

هتجانرژیمصرفکاهشبامرتبطاجراییدیتیل هایشاملپیشنهادیدفترچهتهیه
پیشنهادیراهکاریکعنوانبهاستان هابهارایه

هفتگانهرشته هایخدماتشرحابلاغپیگیری

خ�صه عملکرد
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محوریتبامهندسیخدماتدرانرژیطراحجایگاهوانرژیطراحیمغفولنقاطتعیین
معمار

ناظرتعیینوهماهنگ کنندهطراحعنوانبهمعماررسمیدرجپیگیریومکاتبه
ساختارجدولدرساختمانمقررات ملی2مبحثدرمندرجمفادمطابقهماهنگ کننده

خدماتشرحوشکست

طراحیتیمسرپرستعنوانبهمعمارجایگاهتخصیصموضوعپیگیری

مقررات ملی3مبحثدرمندرجابهاماترفعراستایدرشهرسازیوراهوزارتبارایزنی
استان هامشکلاتبهتوجهباساختمان

اختمانستعمیرونگهداریمسئولعنوانبهمعمارجایگاهتخصیصپیشنهادوپیگیری
ساختمانمقررات ملی22مبحثمطابق

وراهوزارتساختمانومسکنمحترممعاونبامعماریتخصصیگروهرئیسمکاتبه
ومیاقلیپهنه بندیتنوعواسلامیایرانیمعماریبهتوجهضرورتبرمبنیشهرسازی

مسکنملینهضتطرحدرفرهنگی

ساختمانمقررات ملی19مبحثاجرایچگونگیبرایتکلیفتعیینجهتمکاتبه
درانرژیصلاحیتدرجدرخواستوفعلترکعدمبهتوجهراستایدر(چهارمویراست)

معمارمهندساناشتغالپروانه
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انداز گروه اهداف و چشم

کار تا کنون  ج یمدت و بلند مدت و اعلام نتاانیکوتاه مدت، م   یگروه در قالب زمان بند  یها برنامه

1
توسعه شرح خدمات مهندسی معماری•

2
تدوین و ترویج مقررات ملی ساختمان در معماری، انرژی و محیط زیست در معماری •

3
بهره گیری از فناوری های نوین در معماری •

۴
اسلامی با تأکید بر ارزش های بومی و منطقه ای -ارتقا هویت در معماری ایرانی•

و( الف تا د)بررسی و تدوین شرح وظایف معماری در حوزه طراحی و نظارت بر اساس گروه بندی ساختمانی 
(اتمام کار)برگزاری جلسات مشترک با وزارت راه و شهرسازی 

بررسی و تدوین شرح وظایف نظارتی و طراحی فاز دو در گروه های ساختمانی
(اتمام کار( )الف تا د)

مقررات ملی ساختمان در 19و 22گانه مقررات ملی ساختمان در بخش معماری، تا کنون مبحث 22بررسی و تدوین مباحث 
(در دست انجام. )قالب چک لیست اجرایی جمع بندی شده است

(اتمام کار)بررسی و تدوین چک لیست های بهینه سازی مصرف انرژی در ساختمان در حوزه معماری 

معماری بررسی و برنامه ریزی برای چگونگی برگزاری مسابقه ملی
آئین نامه اجرایی قانون 11۴ماده « ز»در راستای توجه به بند 

(اتمام کار)قانون مذکور2نظام مهندسی و کنترل ساختمان و ماده 

که در دوره « نظام نامه اجرایی پیشنهادی طراحی نما و سیمای ساختمان ها»بررسی نهایی 
(اتمام کار)هفتم گروه معماری تدوین شده است
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و( الف تا د)بررسی و تدوین شرح وظایف معماری در حوزه طراحی و نظارت بر اساس گروه بندی ساختمانی 
(اتمام کار)برگزاری جلسات مشترک با وزارت راه و شهرسازی 

بررسی و تدوین شرح وظایف نظارتی و طراحی فاز دو در گروه های ساختمانی
(اتمام کار( )الف تا د)

مقررات ملی ساختمان در 19و 22گانه مقررات ملی ساختمان در بخش معماری، تا کنون مبحث 22بررسی و تدوین مباحث 
(در دست انجام. )قالب چک لیست اجرایی جمع بندی شده است

(اتمام کار)بررسی و تدوین چک لیست های بهینه سازی مصرف انرژی در ساختمان در حوزه معماری 

معماری بررسی و برنامه ریزی برای چگونگی برگزاری مسابقه ملی
آئین نامه اجرایی قانون 11۴ماده « ز»در راستای توجه به بند 

(اتمام کار)قانون مذکور2نظام مهندسی و کنترل ساختمان و ماده 

که در دوره « نظام نامه اجرایی پیشنهادی طراحی نما و سیمای ساختمان ها»بررسی نهایی 
(اتمام کار)هفتم گروه معماری تدوین شده است

اهداف و چشم انداز گروه

برنامه های گروه در قالب زمان بندی کوتاه مدت، میان مدت و بلند مدت و اع�م نتایج کار تا کنون
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مکانیک  یگروه تخصص
 لیست اعضا 

 سمت نام و نام خانوادگی
 رئیس کمیسیون  کیان حصاری
 رئیس کمیسیون نائب افشین ناصری

 دبیر کمیسیون  کوپائی کاوه نوری
 عضو بهرنگ محمدی

 عضو فشارکیمحسن جعفری 
 عضو محسن نصرآبادی
 عضو حامد سلحشور

 عضو زادهحسن نظری 
 عضو پیمان اسماعیلی 
 عضو جهانگیر احسانی

 عضو محمدرضا آلوستانی
 عضو نژاد مجتبی معصون

 عضو یاسر رستمیان 
 عضو محمد مصطفوی
 عضو رضا مقصودخواه 

 
  

گروه تخصصی مکانیک
لیست اعضا
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تعداد جلسات برگزار شده

جلسه23

31

ی گروه هااهم فعالیت

لسات پیگیری ابلاغ شرح خدمات مهندسی رشته تأسیسات مکانیکی ساختمان از وزارت راه و شهرسازی و حضور در ج
مشترک فی مابین

بررسی شیوه نامه مجری تأسیسات مکانیکی ساختمان  بصورت مشترک با گروه تخصصی برق

تصویب و ابلاغ نهائی نظام نامه کارآموزی گاز

تر بازنگری شیوه نامه و تفاهم نامه آبفا  با حضور نمایندگان شرکت مهندسی آب و فاضلاب کشور و ارسال به دف
مقررات ملی ساختمان 

کیبررسی و تصمیم گیری در خصوص به روز رسانی دوره های آموزشی ارتقا و تمدید پایه رشته تأسیسات مکانی

مقررات ملی ساختمان ومکاتبه با وزارت راه و 17بررسی و ارائه پیشنهادات اصلاحی در خصوص به روزرسانی مبحث 
شهرسازی در این خصوص

ر بررسی پیشنهادات در خصوص همسان سازی روش ارجاع بازرسی گاز در استان ها جهت ارائه به وزارت راه وشهرسازی د
این خصوص

مقررات ملی ساختمان17تشکیل کارگروه گازبه منظور بررسی مشکلات و مسایل مربوط به مبحث 

بررسی و پاسخگویی به نامه ها و مشکلات مکاتبه شده از استان ها به گروه تخصصی

بررسی در خصوص بکارگیری فیوز گازی در ساختمان های عمومی و خاص و تغییرات ایجاد شده در ویرایش جدید
17مبحث 

ه بررسی دستورالعمل محاسبه تعرفه خدمات مهندسی طراحی، بازرسی و نظارت سامانه گاز یک چهارم پوند و ارائ
پیشنهادات به وزارت راه و شهرسازی

آبفا و انرژی–ایجاد کارگروه های اطفای حریق 

تهیه چک لیست نظارت گاز فشار ضعیف

تهیه چک لیست نظارت گاز فشار قوی

تهیه دستورالعمل آتش نشانی یکپارچه کشوری

تعداد جلسات برگزار شده

اهم فعالیت های گروه
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برداری نقشه  یگروه تخصص

 لیست اعضا 
 سمت نام و نام خانوادگی

 رئیس کمیسیون  سعید یزدانی 
 رئیس کمیسیون نائب عبدالرضا ابوقداره 

 دبیر کمیسیون  پور غفور نصیری 
 عضو جعفر فرهمند
 عضو فریدون نقیبی 

 عضو بهرامیامیر جعفری 
 عضو مقدم بهمن مومنی

 عضو مسعود دباغ 
 عضو محسن قدس

 عضو نحویمحمد 
 عضو حسن خانی
 عضو محمد ملکی 

 عضو کامران کبیری

 
  

گروه تخصصی نقشه برداری
لیست اعضا



۴۸
ماهنامه فنی و مهندسی شمس
شماره ۱۲۷ - زمستان ۱۴۰۳
www.shams . irceo . ir

33

از اهم مصوبات و اقدامات انجام گرفتهیاخلاصه

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه18

برگزاری جلسه مشترک با مسئولین سازمان ثبت اسناد واملاک کشور در چندین مرتبه

شه برداریمعرفی نمایندگان گروه تخصصی به دفتر مقررات ملی ساختمان موضوع تدوین مبحث نق

دوین مقررات بررسی مبحث نقشه برداری پیشنهاد شده و تهیه نسخه نهایی براساس مطالب کمیته مربوطه در دفتر ت
ملی

بات لازم بررسی مسائل مربوط به ظرفیت نقشه برداری و ارائه مکات

لازمبررس مشکلات برخی استان ها در حوزه ی نقشه برداری و انجام مکاتبات

اهدافبرگزاری جلسه مشترک باریاست محترم سازمان در چندین مرحله جهت پیشبرد

ت شهریگبررسی و ارائه پیشنهادات مربوطه به تعرفه خدمات مهندسی با نمایندگان شرک

زیبررسی مسائل آموزشی با حضور مسئول آموزش شورای مرک

ازیبرگزاری جلسه با کارشناسان ارشد دفتر توسعه خدمات مهندسی وزارت راه وشهرس

املاک کشورتهیه پیش نویس تفاهم نامه تهیه نقشه های عرصه و ارائه به مسئولین سازمان ثبت اسناد و

نهاییپیگیری مبحث نقشه برداری مقررات ملی ساختمان تا تدوین

ا مجازی برگزاری جلسات عمومی با حضور گروه های تخصصی نقشه برداری کشور بصورت حضوری ی

کمیته راهبردی پیگیری برگزاری نشست مسئولین سازمان با سازمان ثبت اسناد واملاک کشور برای تشکیل جلسات
تفکیک آپارتمان 

(پیش، حین و پس از ساخت)مرحله تهیه شد3شرح خدمات نقشه برداری منطبق بر

تعداد جلسات برگزار شده

خ�صه ای از اهم مصوبات و اقدامات انجام گرفته
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از اهم مصوبات و اقدامات انجام گرفتهیاخلاصه

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه18

برگزاری جلسه مشترک با مسئولین سازمان ثبت اسناد واملاک کشور در چندین مرتبه

شه برداریمعرفی نمایندگان گروه تخصصی به دفتر مقررات ملی ساختمان موضوع تدوین مبحث نق

ر تدوین بررسی مبحث نقشه برداری پیشنهاد شده و تهیه نسخه نهایی براساس مطالب کمیته مربوطه در دفت
مقررات ملی

بات لازم بررسی مسائل مربوط به ظرفیت نقشه برداری و ارائه مکات

ت لازمبررسی مشکلات برخی استان ها در حوزه ی نقشه برداری و انجام مکاتبا

هدافبرگزاری جلسه مشترک با ریاست محترم سازمان در چندین مرحله جهت پیشبرد ا

ت شهریگبررسی و ارائه پیشنهادات مربوطه به تعرفه خدمات مهندسی با نمایندگان شرک

زیبررسی مسائل آموزشی با حضور مسئول آموزش شورای مرک

ازیبرگزاری جلسه با کارشناسان ارشد دفتر توسعه خدمات مهندسی وزارت راه وشهرس

املاک کشورتهیه پیش نویس تفاهم نامه تهیه نقشه های عرصه و ارائه به مسئولین سازمان ثبت اسناد و

نهاییپیگیری مبحث نقشه برداری مقررات ملی ساختمان تا تدوین

ا مجازی برگزاری جلسات عمومی با حضور گروه های تخصصی نقشه برداری کشور بصورت حضوری ی

کمیته پیگیری برگزاری نشست مسئولین سازمان با سازمان ثبت اسناد و املاک کشور برای تشکیل جلسات
راهبردی تفکیک آپارتمان 

(پیش، حین و پس از ساخت)مرحله تهیه شد3شرح خدمات نقشه برداری منطبق بر
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نقشه برداریخدماتشرحابلاغدرپیگیری

نقشه برداریاجرایصلاحیتخدماتشرحبرداری،نقشهاجرایخدماتاهمیتبهتوجهبا
استرسیدهتخصصیگروهتصویببهوتهیه

وثبتازمانسبینموجودتفاهم نامهآسیب شناسیضمنآپارتمانتفکیکفنیوحقوقیبعدبهتوجهبا
استشدهارسالثبتادارهبهاصلاحیپیشنهاداتنظام مهندسی،سازمان

،تمان هاآپارتفکیکراهبردیکمیتهتشکیلاهمیتبهتوجهبا
تثبسازمانبهوانتخابسازمانسویازمذکورکمیتهاعضای
شده اندمعرفیکشوراملاکواسناد

مابینفیجانبه۴تفاهم نامهانعقادپیشنهادحدنگارقانونومسکنتولیدجهشقانون20مادهراستایدر
دررویهوحدتجهتنظام مهندسیسازمانواملاکواسنادثبتسازمانشهرسازی،وراهوزارتکشور،وزارت
دباشمیبررسیدستدرموضوعکهشده،دادهپایان کارصدورمبناینقشههمچنینوپایهنقشهتهیه

نقشه برداریمبحثساختمانکنترلونظام مهندسیقانون33مادهصریحبیانبهتوجهبا
ازنگریبموردمجدداًبودشدهآغازقبلسنواتازکه(ساختمانوارتفاعیمستحاطیکنترل)

هشدروز رسانیبهمذکورمبحثنقشه برداریتکنولوژیهایپیشرفتبهباتوجهوگرفتقرار
.استشدهارسالوزارتخانهوساختمانکنترلومقررات ملیدفتربهبررسیجهتو

است،شدهنتدقیقساختمانیگروه هایدرنقشه بردارمهندسانصلاحیتدوممبحثدراینکهبهتوجهبا
دشخواهدارسالوزارتخانهبهنهائیتصمیم گیریجهتوبررسیحالدرتخصصیگروهدرموضوع

دروضوعماست،نشدهتعریفکنونتانقشه بردارمهندسانظرفیتاینکهبهتوجهبا
خانهوزارتبهنهائیپیشنهادوبررسیمورداستان هاازنظرکسبباتخصصیگروه

گردیدخواهدارسال

دارایشهرهااینونشدهاجرائینقشه بردارینظارتخدماتهنوزاصفهانوتهرانهمچونشهرهاییکلاناینکهبهباتوجه
آوریتابوداریپایافزایشضمنمی تواندنقشه برداریکنترلیخدماتقطعاًکهباشند،میمرتبهبلندساختمان هایبیشترین

هرهاشایندر(نقشه برداریخدماتازاستفاده)قانوناجرایجهتلازمپیگیری هاینماید،جلوگیریحقوقیمنازعاتازشهرها
بهوشدهجبرانمذکورسازمان هایتوسطشدهانجامفعلترکاینسازمانمحترمریاستحمایتبااستامیدکهشدهانجام
پذیردانجاممقررات ملیونظام مهندسیقانونبامطابقکشورشهرهایکلیهدرنقشه بردارینظارتیخدماتارائهشاهدزودی
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رو شیو پ  یشنهادیپ  ییاجرا  یکارهادستور 

(طراحی و نظارت)پیگیری در ابلاغ شرح خدمات نقشه برداری -

(اجرا)پیگیری در ابلاغ شرح خدمات نقشه برداری 

پیگیری مبحث نقشه برداری مقررات ملی ساختمان تا تدوین نهایی

برداری در استان هازمینه سازی و تلاش برای ایجاد وحدت رویه ارائه کلیه خدمات نقشه

ی از پیگیری و تلاش برای ایجاد بستر مناسب جهت اجرای کامل خدمات نقشه برداری در برخ
استان هایی که تاکنون این خدمات بصورت کامل اجرا نشده است

مقررات ملی و کنترل ساختمان2پیگیری تعیین ظرفیت و صلاحیت مهندسان نقشه بردار در مبحث 

جانبه فی مابین وزارت کشور، وزارت راه و شهرسازی، سازمان ثبت اسناد و ۴پیگیری انعقاد تفاهم نامه 
ان کاراملاک و سازمان نظام مهندسی جهت وحدت رویه در تهیه نقشه پایه و همچنین نقشه مبنای صدور پای

دستور کارهای اجرایی پیشنهادی و پیش رو 



عناوین کمیسیون ها:
آموزش، پژوهش و ترویج - انرژی، استاندارد، مصالح و محیط زیست 
بیمه، مالیات و خدمات رفاهی - پایش اخلاق حرفه ای 
تدوین استراتژی و برنامه ریزی - توسعه خدمات مهندسی 
حقوقی و نظام نامه ها - صدورخدمات مهندسی
فناوری های نوین در صنعت ساختمان - مقررات  ملی ساختمان 
نظام پیشنهادات و هیئت مشورتی

عملکرد کمیسیون ها 
(چینش بر اساس حروف الفبا)
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 آموزش، پژوهش و ترویج کمیسیون  
 لیست اعضا 

 سمت نام و نام خانوادگی
 رئیس کمیسیون  جواد اسفندیاری 

 رئیس کمیسیون نائب غلامرضا قدرتی امیری
 دبیر کمیسیون  جمشید نعمتی

 عضو محمدرضا پاکدل 
 عضو سیدعلی ثابت 

 عضو میرزادی خواه شهمحمود نیک
 عضو علی یظهری کرمانی 

 عضو وحید سپهری 
 عضو پورمهرداد خواجه 
 عضو مهرعلیرضا آریان

 عضو جو محمدرضا حق
 

  

3

 

 ساله خلاصه عملکرد سه

 

تعداد جلسات برگزار شده
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برگزاری همایش بهینه سازی مصرف انرژی در ساختمان

برگزاری دوره آموزشی مبارزه با پولشویی

تصویب برگزاری دوره آموزشی گزارش نویسی در کلیه استان ها و ابلاغ آن به سازمان نظام مهندسی ساختمان استان ها

ارائه پیشنهاد سرفصل درخصوص همایش صدور خدمات مهندسی به رئیس کمیسیون صدور خدمات مهندسی

و 19برگزاری جلسه مشترک با نماینده کمیسیون انرژی درخصوص دوره های مبحث 
صلاحیت مدرسین این دوره ها

برگزاری جلسه مشترک با نمایندگان گروه تخصصی ترافیک و نقشه برداری

تعداد جلسات برگزار شده

کمیسیون آموزش، پژوهش و ترویج
لیست اعضا
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 ساله خلاصه عملکرد سه

 

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه15

برگزاری همایش بهینه سازی مصرف انرژی در ساختمان

برگزاری دوره آموزشی مبارزه با پولشویی

تصویب برگزاری دوره آموزشی گزارش نویسی در کلیه استان ها و ابلاغ آن به سازمان نظام مهندسی ساختمان استان ها

ارائه پیشنهاد سرفصل درخصوص همایش صدور خدمات مهندسی به رئیس کمیسیون صدور خدمات مهندسی

و 19برگزاری جلسه مشترک با نماینده کمیسیون انرژی درخصوص دوره های مبحث 
صلاحیت مدرسین این دوره ها

برگزاری جلسه مشترک با نمایندگان گروه تخصصی ترافیک و نقشه برداری

شیوه نامه و نظام نامه های مصوب (جدید و اص�حی)

خ�صه عملکرد سه ساله

4

(یو اصلاح  دیمصوب )جد  ی هانامهو نظام  نامهوهیش
 

 

نهایی کردن شیوه نامه اعطای صلاحیت آموزش

نهایی کردن شیوه نامه صدور فعالیت مجری
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 کمیسیون انرژی، استاندارد، مصالح و محیط زیست

 لیست اعضا 
 سمت نام و نام خانوادگی

 رئیس کمیسیون  مجتبی فرهمند 
 رئیس کمیسیون نائب احمدرضا طاهری اصل
 دبیر کمیسیون  زهراسادات حسینی

 عضو آرمان کریمی
 عضو علیرضا پورهمایون

 عضو حمیدرضا ظروفچیان 
 عضو نژاد امیرافشین رئیسی

 عضو چیمهروز حسین 
 عضو سرور رحیما
 عضو رضا عصاره 

 عضو هیوا سیدیونسی
 عضو چگینی اصغر آقایی

 عضو پیام نصیری
 عضو شاهی جواران ابراهیم جهان

 
  

کمیسیون انرژی، استاندارد، مصالح و محیط زیست

تعداد جلسات برگزار شده

6

هااستاندر   ونیسیبرگزار شده توسط کم  های همایش  ای جلسات مشترک با وزارتخانه    ی برگزار

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه16

شرکت سوپرپایپ/ سازمان نظام مهندسی استان تهران

آشنایی بابرچسب انرژی در ساختمان

ه دوره کنفرانس بین المللی بهینه سازی مصرف انرژی در ساختمان وصتایع وابست
آموزشی بهینه سازی و مصرف انرژی دوره آموزشی بهینه سازی و مصرف انرژی 

ساختمان

مدیریت انرژی در ساختمان

-انفناوریهای نوین و بهینه سازی انرژی با رویکرد تجاری سازی در صنعت ساختم
استان سمنان

تعامل بین رشتهای مدیریت بهینه انرژی در ساختمان

استان همدان-صرفه جویی انرژی در ساختمان ها

(ویژه مهندسان مکانیک و معمار) 19آشنایی با برچسب انرژی و تغییرات مبحث 

لیست اعضا
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برگزاری جلسات مشترک با وزارتخانه یا همایش های برگزار شده توسط کمیسیون در استان ها

6

هااستاندر ونیسیبرگزار شده توسط کمهایهمایشایجلسات مشترک با وزارتخانه یبرگزار

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه16

شرکت سوپرپایپ/ سازمان نظام مهندسی استان تهران

آشنایی با برچسب انرژی در ساختمان

دوره آموزشیکنفرانس بین المللی بهینه سازی مصرف انرژی در ساختمان و صتایع وابسته
دوره آموزشی بهینه سازی و مصرف انرژی ساختمان-بهینه سازی و مصرف انرژی 

مدیریت انرژی در ساختمان

-انفناوریهای نوین و بهینه سازی انرژی با رویکرد تجاری سازی در صنعت ساختم
استان سمنان

تعامل بین رشته های مدیریت بهینه انرژی در ساختمان

استان همدان-صرفه جویی انرژی در ساختمان ها 

(ویژه مهندسان مکانیک و معمار)19آشنایی با برچسب انرژی و تغییرات مبحث 

6

هااستاندر ونیسیبرگزار شده توسط کمهایهمایشایجلسات مشترک با وزارتخانه یبرگزار

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه16

شرکت سوپرپایپ/ سازمان نظام مهندسی استان تهران

آشنایی با برچسب انرژی در ساختمانکنفرانس بین المللی بهینه سازی مصرف انرژی در ساختمان و صتایع وابسته

دوره آموزشیکنفرانس بین المللی بهینه سازی مصرف انرژی در ساختمان و صتایع وابسته
دوره آموزشی بهینه سازی و مصرف انرژی ساختمان-بهینه سازی و مصرف انرژی 

مدیریت انرژی در ساختمان

-انفناوریهای نوین و بهینه سازی انرژی با رویکرد تجاری سازی در صنعت ساختم
استان سمنان

تعامل بین رشته های مدیریت بهینه انرژی در ساختمان

استان همدان-صرفه جویی انرژی در ساختمان ها 

(ویژه مهندسان مکانیک و معمار)19آشنایی با برچسب انرژی و تغییرات مبحث 
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رو   شیپ  یدستور کارها

 
 

  

برگزاری دوره آموزشی سامانه ملی پایش 

مقررات ملی 19برگزاری دوره اموزشی مبحث 
ساختمان برای مدرسین دارای صلاحیت

دستور کارهای پیش رو

8 
 

 
  

سایت تهیه و تدوین چک لیستهای انرژِی و دتایل های مناسب اقلیم های چهارگانه و بارگزاری در
شورای مرکزی و ابلاغ به استان ها

(همیار انرژِی مدارس)پیشنهاد و پیگیری آموزش مدارس 

ابلاغ چک لیست های انرژی به استان ها

قات پیگیری تفاهم نامه سه جانبه سازمان نظام مهندسی ساختمان و مرکز تحقی
ساختمان و ساتبا در خصوص ممیزی انرژی ساختمان های اداری و برچسب انرژی

پیگیری آموزش برای مدرسین با صلاحیت آموزش انرژی از واحد آموزش شورا و 
مرکز تحقیقات راه، مسکن و شهرسازی

امانه استعلام از استان ها در خصوص معرفی یک نماینده انرژی برای راه اندازی س
پایش در نظام مهندسی استان ها

صنایع مشارکت در برگزاری کنفرانس بین المللی بهینه سازی مصرف انرژی در ساختمان و
وابسته در پژوهشگاه صنعت نفت

زش مشارکت با شرکت سوپرپایپ در خصوص برگزاری دوره های آمو
نرم افزار سوپرپایپ برای مهندسان رشته مکانیک در استان ها

امضای تفاهم نامه در خصوص الزام استفاده از 
توانیرپنل های فتوولتاییک در ساختمان با شرکت
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 ی و خدمات رفاه  اتیمال  مه،یب  ونیسیکم

 لیست اعضا 
 سمت نام و نام خانوادگی
 رئیس کمیسیون  سیدمجید حسینی

 رئیس کمیسیون نائب فرشاد گوران
 دبیر کمیسیون  محمد آقاباقری 
 عضو کوروش میرزایی 

 عضو الهه رادمهر 
 عضو غلام حیدری

 عضو سیدحسین سیدعلیان
 عضو بابک محمدی 
 عضو پوریا بهتویی 

 عضو مهرداد موحدنیا 
 عضو امیر رهبر 

 عضو احمدرضا خورشیدی 
 

  

11

هاساختمان استان  یمهندسسازمان نظامنیب  ی مسابقات کشوریبرگزاراقدامات ترویجی و فرهنگی:  

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه1

1402خردادماه 5و4گلستان، : میزبان-مسابقات دوچرخه سواری

1402تیرماه 20تا 18قزوین، : میزبان-جشنواره خوشنویسی میرعماد

1402تیرماه 23تا 21مرکزی، : میزبان-مسابقات تنیس روی میز اراک

1402آبان ماه 10مهرماه تا 26قزوین، : میزبان-مسابقات فوتسال

1402آذرماه 10و 9زنجان، : میزبان-مسابقات بدمینتون

1402بهمن ماه 22تا 7سمنان، : میزبان-مسابقات والیبال

کمیسیون بیمه، مالیات و خدمات رفاهی

تعداد جلسات برگزار شده

لیست اعضا
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هاساختمان استان  یمهندسسازمان نظامنیب  ی مسابقات کشوریبرگزاراقدامات ترویجی و فرهنگی:  

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه1

1402خردادماه 5و4گلستان، : میزبان-مسابقات دوچرخه سواری

1402تیرماه 20تا 18قزوین، : میزبان-جشنواره خوشنویسی میرعماد

1402تیرماه 23تا 21مرکزی، : میزبان-مسابقات تنیس روی میز اراک

1402آبان ماه 10مهرماه تا 26قزوین، : میزبان-مسابقات فوتسال

1402آذرماه 10و 9زنجان، : میزبان-مسابقات بدمینتون

1402بهمن ماه 22تا 7سمنان، : میزبان-مسابقات والیبال

اقدامات ترویجی و فرهنگی: برگزاری مسابقات کشوری بین سازمان نظام مهندسی ساختمان استان ها
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 سالهعملکرد سهاز   ایخلاصه

تدوین شرح وظایف کمیسیون و کارگروه های مربوطه

نپیگیری بیمه تامین اجتماعی مهندسی

صوص مکاتبه با رؤسای سازمان استان ها جهت رایزنی با نمایندگان مجلس شورای اسلامی در هر استان درخ
تایید بیمه مهندسین در صحن علنی مجلس

پیشنهاد راه اندازی سامانه جامع رفاهی

ایف تشکیل کارگروه های سه گانه و شرح وظ
آن ها

ضمین بیمه ت)پیگیری در راستای ایجاد بیمه مهندسین و تدوین شرح خدمات یکپارچه بیمه ها
...(کیفیت، بیمه حوادث و درمات تکمیلی و

از پیشنهاد عناوین دوره های آموزشی مورد نی
درخصوص مالیات

ستان ها انجام اقدامات لازم درخصوص تجمیع اطلاعات بیمه تکمیلی و بیمه طراح و ناظر سازمان نظام مهندسی ساختمان ا
وایجاد یکپارچگی درجهت استعلام از شرکت های بیمه ای

پیگیری های لازم جهت استفاده از ظرفیت های رفاهی موجود استان ها برای همه اعضا

تگاه ها، پیگیری انعقاد تفاهم نامه با مراکز خرید کالا، هتلها، اقام
جهت استفاده اعضا... تورهای داخلی وخارجی، اماکن ورزشی و 
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 ایحرفهپایش اخلاق  کمیسیون  

 لیست اعضا 
 سمت نام و نام خانوادگی

 رئیس کمیسیون  اسلامیحمید 
 رئیس کمیسیون نائب مسعود راویان

 دبیر کمیسیون  مدارمحمد شریعت
 عضو ایمان یادگاری
 عضو حامد خانجانی 

 عضو نام رضا نیک
 عضو علی افراسیابی 

 عضو امیرحسین مرادزاده 
 عضو حسین براهویی 

 عضو پورفرشید عزت
 عضو امیر کلهر

 عضو منصوری نیلوفر شاه
 

  

14

هااستاندر   ونیسیبرگزار شده توسط کم  های همایش  ای جلسات مشترک با وزارتخانه    ی برگزار

ساله غملکرد سه  خلاصه
مهندسان و ارتقای سطح خدمات    ایحرفهن سازمان در راستای صیانت از اخلاق  ای   مهم   شورای مرکزی، یکی از ارکان  ایحرفهکمیسیون پایش اخلاق  
این کمیسیون وظایف متعددی را بر عهده دارد از جمله، بررسی و رسیدگی به شکایات و گزارشات واصله در خصوص تخلفات   مهندسی در کشور است. 

رائه مشاوره به مهندسان در در بین مهندسان، ا  ایحرفه اخلاقی مهندسان، معرفی الگوهای اخلاقی مناسب برای مهندسان، آموزش و ترویج اخلاق  
نامه اخلاقی مهندسی است.ین آئخصوص مسائل اخلاقی و نظارت بر حسن اجرای

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه14

1402برگزاری سمینار پایش اخلاق حرفه ای در سال 

14

هااستاندر   ونیسیبرگزار شده توسط کم  های همایش  ای جلسات مشترک با وزارتخانه    ی برگزار

ساله غملکرد سه  خلاصه
مهندسان و ارتقای سطح خدمات    ایحرفهن سازمان در راستای صیانت از اخلاق  ای   مهم   شورای مرکزی، یکی از ارکان  ایحرفهکمیسیون پایش اخلاق  
این کمیسیون وظایف متعددی را بر عهده دارد از جمله، بررسی و رسیدگی به شکایات و گزارشات واصله در خصوص تخلفات   مهندسی در کشور است. 

رائه مشاوره به مهندسان در در بین مهندسان، ا  ایحرفه اخلاقی مهندسان، معرفی الگوهای اخلاقی مناسب برای مهندسان، آموزش و ترویج اخلاق  
نامه اخلاقی مهندسی است.ین آئخصوص مسائل اخلاقی و نظارت بر حسن اجرای

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه14

1402برگزاری سمینار پایش اخلاق حرفه ای در سال 

کمیسیون پایش اخ�ق حرفه ای

تعداد جلسات برگزار شده

برگزاری جلسات مشترک با وزارتخانه یا همایش های برگزار شده توسط کمیسیون در استان ها

لیست اعضا
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 مختصری از اهم مصوبات و اقدامات انجام گرفته

تعیین اعضای هیئت رئیسه کمیسیون

دعوت از اعضای هیئت رئیسه کمیسیون اخلاق حرفه ای دوره هفتم و تبادل نظر با آن ها

(دستور کارهای اجرایی)تدوین برنامه های کمیسیون

بررسی موضوع اخلاق حرفه ای با حضور جناب آقای حجت الاسلام دکتر علی دیزانی

بررسی نظام نامه نحوه تشکیل و اداره جلسات کارگروه پایش اخلاق حرفه ای سازمان نظام مهندسی ساختمان استان ها

شناسایی تعدادی از اساتید متخصص مرتبط با بحث اخلاق حرفه ای

لاق اخذ استعلام از سازمان نظام مهندسی ساختمان استان ها در ارتباط با تشکیل کارگروه های پایش اخ
حرفه ای در استان ها

ی بررسی نظام نامه رفتار حرفه ای اخلاقی در مهندسی ساختمان، ابلاغ شده از سو
(97تیر )وزرات راه و شهرسازی

بررسی مصادیق و معیارهای رعایت اخلاق حرفه ای، ابلاغ شده از سوی وزرات راه  و شهرسازی

جهت تدوین سند منشور اخلاقی انتخابات اعضای هیئت مدیره سازمان نظام مهندسی استان ها و ارجاع آن به صحن شورای مرکزی
1403/03/30ش م /54924تصویب و متعاقبا تصویب و ارسال به وزارت خانه طی نامه شماره 

بحث و بررسی روی مبحث مرز میان اخلاق و قانون، تبیین و بررسی معیارهای اخلاقی

رالشاکی بحث و بررسی بر سر مبحث مبتلا به مهندسان کثی
و موکول شدن آن به جلسه مشترک با شورای انتظامی

مختصری از اهم مصوبات و اقدامات انجام گرفته

خ�صه  عملکرد سه ساله

کمیسیون پایش اخلاق حرفه ای شورای مرکزی، یکی از ارکان  مهم این سازمان در راستای صیانت از 
اخلاق حرفه ای مهندسان و ارتقای سطح خدمات مهندسی در کشور است. این کمیسیون وظایف 
متعددی را بر عهده دارد از جمله، بررسی و رسیدگی به شکایات و گزارشات واصله در خصوص تخلفات 
اخلاقی مهندسان، معرفی الگوهای اخلاقی مناسب برای مهندسان، آموزش و ترویج اخلاق حرفه ای در 
بین مهندسان، ارائه مشاوره به مهندسان در خصوص مسائل اخلاقی و نظارت بر حسن اجرای آئین نامه 

اخلاقی مهندسی است.



۶۳
ماهنامه فنی و مهندسی شمس
شماره ۱۲۷ - زمستان ۱۴۰۳
THE MONTHLY TECHNICAL
ENGINEERING OF SHAMS

گزارش عملکرد شورای مرکزی و استان ها
کارنامه نهم

ویژه نامه نشریه شمس شماره ۱۲۷

16

رو   شیپ  یدستور کارها

بررسی موقعیت های تعارض منافع در نظام مهندسی

بررسی ماده دوم مکرر آئین نامه اجرایی قانون

بررسی نظام نامه اخلاق حرفه ای

از منظر اخلاقی... آسیب شناسی ارائه خدمات مهندسی در زمینه های طراحی، اجرا و 

پیگیری برگزاری همایش اخلاق حرفه ای در استان قم

تعیین دوره های آموزشی مورد نیاز در ارتباط با اخلاق

تشکیل کارگروه های مشترک با اعضای کارگروه اخلاق حرفه ای در استان ها

برگزاری جلسات مشترک با سایر ارگان ها و سازمان های مشابه در موضوع اخلاق حرفه ای 

استخراج مصادیق و کدهای اخلاق حرفه ای

استخراج فرآیند پایش مستمر و ارزیابی ادواری میزان رعایت اخلاق حرفه ای در سازمان ها

ادامه بحث و بررسی بر سر مرز بین اخلاق، قانون، تبیین و بررسی معیارهای اخلاقی

پیگیری تشکیل کارگروه های اخلاق حرفه ای استان های فاقد این گروه

...ادامه بحث و بررسی بر مبحث مبتلا به مهندسان کثیرالشاکی و

دستور کارهای پیش رو
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های مصوب)جدید و اصلاحی(نامهها و نظامنامهشیوه

 

 مقررات ملی ساختمان اقدامات ترویجی و آموزش عمومی  

 
  

ایش بررسی نظام نامه نحوه تشکیل و اداره جلسات کارگروه پ
اخلاق حرفه ای سازمان نظام مهندسی ساختمان استان ها

تدوین سند منشور اخلاقی انتخابات اعضای هیئت مدیره
سازمان نظام مهندسی استان ها و ارجاع آن به صحن شورای 

مرکزی جهت تصویب

بررسی ماده دو مکرر آئین نامه اجرایی قانون نظام مهندسی و کنترل ساختمان

برنامه ریزی در خصوص برگزاری همایش آموزشی با موضوع اخلاق حرفه ای

1402برگزاری سمینار پایش اخلاق حرفه ای در سال 

تدوین سرفصل آموزش اخلاق مهندسی برای اعضای نظام مهندسی

جلسه هماهنگی با کارگروه های استانی اخلاق مهندسی و 
همفکری و بررسی عملکرد آن ها

برگزاری دوره آموزش رایگان در مورد پایش اخلاق حرفه ای برای همت استان ها بصورت مجازی
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های مصوب)جدید و اصلاحی(نامهها و نظامنامهشیوه

 

 مقررات ملی ساختمان اقدامات ترویجی و آموزش عمومی  

 
  

ایش بررسی نظام نامه نحوه تشکیل و اداره جلسات کارگروه پ
اخلاق حرفه ای سازمان نظام مهندسی ساختمان استان ها

تدوین سند منشور اخلاقی انتخابات اعضای هیئت مدیره
سازمان نظام مهندسی استان ها و ارجاع آن به صحن شورای 

مرکزی جهت تصویب

بررسی ماده دو مکرر آئین نامه اجرایی قانون نظام مهندسی و کنترل ساختمان

برنامه ریزی در خصوص برگزاری همایش آموزشی با موضوع اخلاق حرفه ای

1402برگزاری سمینار پایش اخلاق حرفه ای در سال 

تدوین سرفصل آموزش اخلاق مهندسی برای اعضای نظام مهندسی

جلسه هماهنگی با کارگروه های استانی اخلاق مهندسی و 
همفکری و بررسی عملکرد آن ها

برگزاری دوره آموزش رایگان در مورد پایش اخلاق حرفه ای برای همت استان ها بصورت مجازی

شیوه نامه  ها و نظام نامه های مصوب(جدید و اص�حی)

اقدامات ترویجی و آموزش عمومی مقررات ملی ساختمان
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 ریزی کمیسیون تدوین استراتژی و برنامه

 لیست اعضا 
 سمت نام و نام خانوادگی

 رئیس کمیسیون  ی سیشاه او دیمج
 رئیس کمیسیون نائب عبدالرضازاده  یمرتض

 دبیر کمیسیون  زارع ی ساحل شاه
 عضو مجید اصل دهقان 

 عضو بیتا باقری
 عضو مژگان پیرایش 

 عضو ثاقبی مجید 
 عضو سعید خوش نیت
 عضو مهدی روانشادنیا 

 عضو محمد کامران زاده
 عضو وحید کیانی 

 عضو رسول مرادبیگی
 عضو محمود میثاقی 

 

کمیسیون تدوین استراتژی و برنامه ریزی
لیست اعضا
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 ارتقا صنعت ساختمان  ییکلان سازمان با هدف غا  ی اهداف راهبرد
 

توسعه و ترویج مقررات ملی ساختمان: هدف سوم 

تعامل با حوزه های بخشی و فرابخشی در : هدف چهارم
راستای تخصصی نمودن امر ساخت و ساز

ارتقاء توانمندی حرفه ای اعضاء و تمامی : هدف اول 
حرفه مندان 

ارتقاء و تعالی سازمان های نظام مهندسی : هدف دوم 
ساختمان

گزارش عملکرد کمیسیون

اهداف راهبردی ک�ن سازمان با هدف غایی ارتقا صنعت ساختمان

20 
 

 ونیسیگزارش عملکرد کم

 
 
 
 

  

چهارچوبدردرازمدتومیان مدتمدت،کوتاهمشی هایخطتعیینمهندسی،نظامقانوناجرائیآئین نامه114مادهببنداساسبر
منهدورهمرکزیشورایراستاایندرکهاستمرکزیشورایاختیاراتووظایفازآنهاابلاغوعمومیهیئتمصوباتومقرراتوقانون

مهمامرنایمامورراشورابرنامه ریزیواستراتژیتدوینکمیسیونودادهقرارخودکاردستوردرراسازمانعملیاتیراهبردیبرنامهتدوین
.استنموده

اسنادتمامیفرداوامروزگذشته،میانصحیحارتباطبرقراریوگذشتهادوارخوباقداماتازبهره گیریجهتهمبرنامه ریزیکمیسیون
موردتیبایسسازمانآتیوفعلیبرنامه هایواهدافتدویندراسناداینکهداردتاکیدودادقرارمداقهموردراقبلیشدهتدوینتوسعه
ازپساساساینبر.استگرفتهقرارمرکزیشورایاعضایاختیاردروچاپوتنظیمکتابچهبصورتاسناداینخلاصه.گیرندقرارتوجه

مرکزییشورابهوتدوینبرنامه ریزیکمیسیوندرسازمانکلانراهبردهایواهدافمتعددجلساتبرگزاریوکارشناسیبررسیساعت ها
تیرماه15و14درسازمانعمومیهیئتاجلاسیهامین26درسازمانمشی هایخطواهدافاین.گردیدتصوبشوراصحندروارائه

.رسیدعمومیهیئتتصویبتبریز1402

هیچبهوبودهقانونیالزاممراعاتجهتبهمشی هاخطواهدافاینتدوینکهگردیدتاکیدعمومیهیئتجلسهدراینکهذکرقابلنکته
کارستورددرذیصلاحمشاورانتخابباکشورساختماننظام مهندسیسازمانتوسعهسندتدوینکهگردیدپیشنهادونبودهکافیوجه

دربرنامه ریزیکمیسیونمستمرپیگیری هایو(اعضاتمامیتقریباموافقتورای گیریبا)موضوعتصویبعلیرغمکهباشدمرکزیشورای
.استنگردیدهدرجموضوععمومیهیئتصورت جلسه
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 ساله عملکرد سه  خلاصه

 

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه13

یان معرفی و آشنایی اعضای گروه و برگزاری انتخابات هیئت رئیسه کمیسیون، ارائه نقطه نظرات و ب
دغدغه های اعضا در حوزه خدمات مهندسی، تعیین روز و ساعت و محل برگزاری جلسات و نحوه حضور اعضا

تدوین برنامه های مد نظر افراد کمیسیون جهت حوزه بندی و اولویت بندی برنامه ها

کمیسیون توسعه خدمات 8و 7، 6بررسی سوابق و مصوبات سال های قبل و پیگیری های دوره های 
مهندسی و اشتغال

ور ارائه تدوین الگوی مناسب جهت استفاده از ظرفیت های قانونی به منظ
خدمات مهندسی توسط اعضای سازمان

مشارکت در بازنگری شرح خدمات مهندسان در رشته های هفت گانه مهندسی

ارائه نظرات کارشناسی مبتنی بر فرآیند اجرایی در خصوص صدور شناسنامه فنی و ملکی ساختمان

انجمن و تشکل شناسایی شد20شناسایی انجمن ها و تشکل های حرفه ای و صنفی صنعت ساختمان که در مرحله اول 

ش های نشست هم اندیشی با انجمن صنفی کارفرمایی شرکت های بازرسی فنی و آزمای
غیرمخرب ایران

و مذاکره در زمینه نشست هم اندیشی با حضور نمایندگان انجمن های فناوران صنعتی ساختمان و 
توسعه خدمات مهندسی

دوین هم اندیشی در خصوص ممیزی برچسب انرژی و جلسه مشترک با نماینده کمیسیون انرژی و آمادگی لازم برای همکاری در ت
شرح خدمات و تعیین تعرفه
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تبیینجهتگرفتهانجاماقداماتنتیجهبررسیوشورامشاورتوسطاولیهپیگیریمطرح،تجاریوآزادمناطقباتفاهموتعاملموضوع
کمیسیوناینبهآتیاقدامات

مدیرکلازپیگیریوساختمانیکارگاه هایایمنیمسئولجایگاهدرسازمان هاعضومهندسانکارگیریبهواشتغال زاییمنظوربهبررسی
وسازمانرممحتریاستبینتفاهم نامهمبادلهوروزرسانیبهنظر،تبادلمنظوربهمشترکیجلسهبرگزاریهماهنگیوتهرانکاربازرسی
کاربازرسیکلاداره/کارروابطمعاونت

گردیدبررسیومطرحسازندگانچالش هایومعضلاتاستان ها،درسازندگانخدماتواقعی سازیهدفبا

اریپیمانکوساختمانبازرسیساختمان،نگهداشتپیمانکاریحوزه هایدرآنزاییاشتغالوظرفیت های22مبحثسازیپیادهمنظوربه
گردیدگردآوریمربوطهمدارکواسنادومطرحمتعددجلساتدرمراتبسازی،مقاوموتعمیرات

،آزمایشگاهیاموربازرسیوکنترلنگهداری،وبهره برداریصلاحیت هایخصوصدرقانوناجراییایین نامه4مادهدرموجودظرفیت های
گردددرخواستمواردسازمانریاستبامکاتبه ایطیگردیدمقرروگرفتقراربررسیموردنصبوتولیدساخت،مدیریت

احداثتدارکات،مهندسیساخت،وطرحجملهازاجراجدیدشیوه هایسمتبه(نظارتواجراطراحی،)سنتیروشهایازگذاروحرکت
گردیداعلامضوابطتدوینبه منظوروزارتخانهمهندسیتوسعهدفتربانشستبرگزاریجهتهماهنگیوپیگیریو
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(یو اصلاح  دیمصوب )جد  ی هانامهو نظام  نامهوهیش

 
 

  

ه سند پیشنهادی برای تشخیص صلاحیت و صدور پروان
اشتغال به کار شرکت های خدمات فنی و آزمایشگاهی 

تاسیسات برقی و مکانیکی

25

ار بررسی سند پیشنهادی برای تشخیص صلاحیت و صدور پروانه اشتغال به ک
شرکت های خدمات فنی و آزمایشگاهی تاسیسات برقی و مکانیکی

فصل 12و ماده 33آئین نامه اجرایی ماده 20بررسی موضوع صلاحیت طرح و ساخت باتوجه به اهمیت موضوع و به استناد ماده 
ید تاسیس شرکت جد: سوم مبحث دوم مقررات ملی ساختمان و درخواست اعضا و با هدف جاری سازی این صلاحیت با چهار محور

طرح و ساخت، بررسی و اضافه شدن صلاحیت ساخت به شرکت های طراحی موجود، بررسی ظرفیت و اضافه شدن صلاحیت
، بررسی و اضافه شدن صلاحیت ساخت به شرکت های طراح و ناظر پیشنهاد گردید(سازنده)طراحی به شرکت های مجری 

بررسی موضوع صلاحیت فعالیت های مرتبط با ساختمان

بررسی نمونه قراردادهای همسان

بررسی تبیین شرح خدمات مجریان ساختمانی و جایگاه مجریان تاسیساتی

رفیت تعیین الگوی بازبینی نحوه ارائه خدمات مهندسی جاری و خدمات خاص با استفاده از ظ
و تجارب استان ها

بررسی موضوع تسهیل گری، جهت ایجاد آموزشگاه های آزاد فنی و
حرفه ای مرتبط با صاحبان حرف

شیوه نامه و نظام نامه های مصوب (جدید و اص�حی)
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از اهم مصوبات و اقدامات انجام گرفتهیاخلاصه

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه46

سی بررسی و پیشنهاد در خصوص نظام نامه صندوق مشترک سازمان نظام مهند
ساختمان استان ها

ه ماد( ت)بحث و بررسی در مورد نظام نامه داوری در شورای مرکزی موضوع بند 
آئین نامه اجرائی قانون114

ازمان بررسی و بروز رسانی نظام نامه نحوه تشکیل و اداره دفاتر نمایندگی س
نظام مهندسی ساختمان استان

بحث و بررسی بر روی نظام نامه اداری استخدامی سازمان نظام مهندسی 
ساختمان استان

بحث و بررسی در خصوص نظام نامه مالی معاملاتی شورای مرکزی

دوره )آئین نامه 113بحث و بررسی در خصوص نظام نامه موضوع اجرائی ماده 
(نهم

27ه بررسی دستورالعمل نحوه آزمون و اعطای صلاحیت کارشناسان موضوع ماد
قانون

بررسی و بروز رسانی نظام نامه نحوه اداره جلسات هیئت مدیره سازمان 
نظام مهندسی ساختمان استان

بحث و بررسی در خصوص نظام نامه  نحوه اداره جلسات شورای مرکزی 

(دوره نهم)بررسی و بروز رسانی نظام نامه ارجاع کار نظارت 

خ�صه ای از اهم مصوبات و اقدامات انجام گرفته
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وقتمرکزیشورایبهنهائیتصویبجهتهشتمدورهدرشدهقیدمواردتمامی
استگردیدهارجاع

رکزیمشورایتصویببه)استان هاهیئت مدیرهجلساتادارهنحوهنظام نامهبازنگری
(.گردیدابلاغاستان هابهورسیده

رسیدهمرکزیشورایتصویببه)استان هانمایندگیدفاترادارهنظام نامهبازنگری
(.است

اجلاسپنجمینوبیستدر)قانوناجرائیآئین نامه113مادهنظام نامهتدوینوتهیه
مورخ47697شمارهنامهطیوتصویب1401/11/28مورخعمومیهیئت

(.گردیدابلاغاستان هاتمامیبه1401/12/03

الارساستان هابهپیشنهادیالگویبعنوان)نظارتهمسانقراردادتدوینوتهیه
(.گردید

وراهوزارتنمایندگانبامشترکجلساتیباناظرتغییردستورالعملتدوین
شمارهنامهطینهایتاًوتصویبمرکزیشورای310جلسهدروانجامشهرسازی،

گریدابلاغاستان هاسایربهنظراظهارجهت1402/07/02مورخمش/50784

بهحیاصلاپیشنهاداتارائهوحقوقیاشخاصصلاحیتتشخیصشیوه نامهبررسی
مرکزیشورای

ونهاداتپیشنظامکمیسیوندرقبلاکهپیشنهاداتنظامنظام نامهاصلاحوبررسی
بودشدهتدوینمرکزیشورایمشورتیهیئت
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د بازنگری نظام نامه نحوه تشکیل و اداره جلسات مجمع عمومی سازمان نظام مهندسی ساختمان استان ها مور
شورای مرکزی  جهت تصویب نهایی به آقای دکتر 309بررسی و اصلاح قرار گرفت و پس از تصویب در جلسه 

مجدد پس از چندین مرحله بازنگری . ارسال گردید17/07/1402ش م مورخ / 50985دانشگر طی نامه شماره 
به آقای دکتر 1403/03/05ش م مورخ / 54449و 1403/02/02ش م مورخ / 53872و اصلاح طی مکاتبات 

.  عباسی اصل جهت تصویب و ابلاغ نهایی ارسال گردید

تهیه و تدوین  نظام نامه حل و فصل اختلاف بوسیله شورای مرکزی از طریق داوری و ارائه جهت تصویب نهائی به -
به 1403/3/05ش م مورخ / 544450شورای مرکزی این نظام نامه پس از اصلاحات نهایی طی نامه ای به شماره 

.روسای استان ها ابلاغ گردید

- .بازنگری نظام نامه نحوه محاسبه حق الزحمه و حق الجلسات ارکان سازمان نظام مهندسی ساختمان  استان ها

- با حضور نماینده محترم )بازنگری نظام نامه اداری، استخدامی تشکیلاتی سازمان نظام مهندسی ساختمان استان ها 
(اداره کار

- (جمع بندی شده توسط گروه تخصصی مکانیک شورای مرکزی)بررسی و اصلاح نظام نامه کارآموزی گاز 

بررسی دستورالعمل صدور پروانه و نحوه فعالیت سازندگان مسکن و ساختمان -

30

در ( آقای دکتر شکیب)بررسی و پاسخ لازم تهیه کلیه مکاتبات از استان ها که از سوی رئیس محترم سازمان 
موارد حقوقی و نظام نامه های ابلاغی به کمیسیون ارجاع می شود، 

30

د بازنگری نظام نامه نحوه تشکیل و اداره جلسات مجمع عمومی سازمان نظام مهندسی ساختمان استان ها مور
شورای مرکزی  جهت تصویب نهایی به آقای دکتر 309بررسی و اصلاح قرار گرفت و پس از تصویب در جلسه 

مجدد پس از چندین مرحله بازنگری . ارسال گردید17/07/1402ش م مورخ / 50985دانشگر طی نامه شماره 
به آقای دکتر 1403/03/05ش م مورخ / 54449و 1403/02/02ش م مورخ / 53872و اصلاح طی مکاتبات 

.  عباسی اصل جهت تصویب و ابلاغ نهایی ارسال گردید

تهیه و تدوین  نظام نامه حل و فصل اختلاف بوسیله شورای مرکزی از طریق داوری و ارائه جهت تصویب نهائی به -
به 1403/3/05ش م مورخ / 544450شورای مرکزی این نظام نامه پس از اصلاحات نهایی طی نامه ای به شماره 

.روسای استان ها ابلاغ گردید

- .بازنگری نظام نامه نحوه محاسبه حق الزحمه و حق الجلسات ارکان سازمان نظام مهندسی ساختمان  استان ها

- با حضور نماینده محترم )بازنگری نظام نامه اداری، استخدامی تشکیلاتی سازمان نظام مهندسی ساختمان استان ها 
(اداره کار

- (جمع بندی شده توسط گروه تخصصی مکانیک شورای مرکزی)بررسی و اصلاح نظام نامه کارآموزی گاز 

بررسی دستورالعمل صدور پروانه و نحوه فعالیت سازندگان مسکن و ساختمان -

در ( آقای دکتر شکیب)بررسی و پاسخ لازم تهیه کلیه مکاتبات از استان ها که از سوی رئیس محترم سازمان 
موارد حقوقی و نظام نامه های ابلاغی به کمیسیون ارجاع می شود، 

بررسی و پاسخ لازم کلیه مکاتبات از استان ها که از سوی رئیس محترم سازمان (آقای دکتر شکیب) 
در موارد حقوقی و نظام نامه های ابلاغی به کمیسیون ارجاع می شود.
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 صدور خدمات مهندسیکمیسیون  

 لیست اعضا 
 

 سمت نام و نام خانوادگی
 رئیس کمیسیون  شیرازی بهروز فرح

 رئیس کمیسیون نائب العلومیامیرحسین فتح
 کمیسیون دبیر  علیرضا زارع 
 عضو راد فرهاد مقدم

 عضو اردشیر بنائی
 عضو علی سیفی 

 عضو اسماعیل محمودی 
 عضو حسین اسکندری 

 عضو رفتارمحمد نیکخواجه 
 عضو بابک لشگرآرا
 عضو سعید گارزانی 
 عضو عبدالله محترم

 
  

کمیسیون صدور خدمات مهندسی

تعداد جلسات برگزار شده

32

کننده(شرکت  957دوره آموزشی )مجموعا    18برگزاری  

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه12

صادرات خدمات فنی و مهندسی ساختمان با رویکرد طراحی

و ساخت و ساز در جهاننگاهی به فرآیند 

فریلنسینگ بین المللی و صادرات خدمات طراحی

آشنایی با نرم افزارهای طراحی با دانش 

آشنایی با نرم افزارهای طراحی با دانش

آشنایی با رمزارزها و کاربرد آن در صادرات خدمات مهندسی

معرفی نرم افزارهای کاربردی در صادرات خدمات فنی و مهندسی طراحی 

مدیریت ریسک و امنیت اطلاعات در صادرات خدمات مهندسی

آشنایی با آئین نامه ها و استانداردهای بین المللی در کشورهای هدف برای
صادرات خدمات مهندسی

لیست اعضا
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کننده(شرکت957شی )مجموعا دوره آموز18برگزاری 

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه12

صادرات خدمات فنی و مهندسی ساختمان با رویکرد طراحی

و ساخت و ساز در جهانBIMنگاهی به فرآیند 

فریلنسینگ بین المللی و صادرات خدمات طراحی

BIM(DIALux evo, DDSCad)آشنایی با نرم افزارهای طراحی با دانش

BIMآشنایی با نرم افزارهای طراحی با دانش

(Autodesk Revit, Autodesk Naviswork)

آشنایی با رمزارزها و کاربرد آن در صادرات خدمات مهندسی

معرفی نرم افزارهای کاربردی در صادرات خدمات فنی و مهندسی طراحی 
Revit Structure

مدیریت ریسک و امنیت اطلاعات در صادرات خدمات مهندسی

المللی در کشورهای هدف برایآشنایی با آئین نامه ها و استانداردهای بین
صادرات خدمات مهندسی
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خ�صه  عملکرد

34

 عملکرد   خلاصه

 

شور توسط سازمان نظام مهندسی ساختمان ک« رویداد ملی صادرات خدمات فنی و مهندسی ساختمان با رویکرد طراحی»برگزاری اولین 
، سازمان نظام مهندسی ساختمان استان بوشهر و با همکاری وزارت راه و شهرسازی و مشارکت سازمان های نظام مهندسی(شورای مرکزی)

1402ساختمان استان ها در آذر و دی ماه سال 

برگزاری اولین مسابقه ملی صادرات خدمات فنی و
مهندسی ساختمان 

برگزاری اولین  همایش صادرات خدمات فنی و مهندسی ساختمان با رویکرد طراحی

بحث و بررسی  فراهم آوردن زیر ساخت ها و امکانات لازم جهت اخذ مدرک 
و سایر مدارک بین المللی ساختمان برای مهندسین« چارتر انجینیر»

33

ای ــه هبررسی نرم افزار تخصصی تکلا استراکچرز و قابلیت آن در انجام پروژ
المللیبین

المللی ارائه خدمات الزامات مهندسان برای حضور حرفه ای در بازارهای بین
مهندسی طراحی

ئوری آشنایی با چگونگی تحلیل سازمان فضایی محیط با کمک نظریه و ت
چیدمان فضا و اهمیت آن در صادرات خدمات مهندسی

منابع انسانی در کلاس جهانی

یابی حوزه های مهندسی در بازار جهانیمشتری

المللیآشنایی با اصول و فنون کار در کلاس بین

المللیاصول و فنون مذاکره حرفه ای بین

مفهوم صادرات خدمات فنی و مهندسی ساختمان با رویکرد طراحی

Autodeskافزارهای طراحی با دانش و روند طراحی در دنیا آشنایی با نرم
Revit, DIALux evo, Autodesk Naviswork

33

ای ــه هبررسی نرم افزار تخصصی تکلا استراکچرز و قابلیت آن در انجام پروژ
المللیبین

المللی ارائه خدمات الزامات مهندسان برای حضور حرفه ای در بازارهای بین
مهندسی طراحی

ئوری آشنایی با چگونگی تحلیل سازمان فضایی محیط با کمک نظریه و ت
چیدمان فضا و اهمیت آن در صادرات خدمات مهندسی

منابع انسانی در کلاس جهانی

یابی حوزه های مهندسی در بازار جهانیمشتری

المللیآشنایی با اصول و فنون کار در کلاس بین

المللیاصول و فنون مذاکره حرفه ای بین

مفهوم صادرات خدمات فنی و مهندسی ساختمان با رویکرد طراحی

Autodeskافزارهای طراحی با دانش و روند طراحی در دنیا آشنایی با نرم
Revit, DIALux evo, Autodesk Naviswork
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 های نوین در صنعت ساختمان فناوریکمیسیون  

 لیست اعضا 

 سمت نام و نام خانوادگی
 رئیس کمیسیون  یاسر ابراهیمیان قاجاری

 رئیس کمیسیون نائب مهسا مهر آرام
 دبیر کمیسیون  مهدی شهسواری 
 عضو محمدعلی توکلی 
 عضو سیامک منشاری

 عضو سیدنورالدین امیری 
 عضو کامران تیموری 
 عضو مهرداد جوادی 
 عضو رضا مهردوست

 عضو نسبعباس کروکیغلام
 عضو وحید فراهی 

 عضو سبکتین شفقت 
 

  

36

هااستاندر   ونیسیبرگزار شده توسط کم  های همایش  ای جلسات مشترک با وزارتخانه    ی برگزار

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه11

بزرگداشت روز مهندس در نمایشگاه بین المللی تهران

مرکز تحقیقات راه و مسکن ساختمان

شرکت دانش بنیان آینده پژوهان نوآور کارگشا

معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری

کمیسیون فناوری های نوین در صنعت ساختمان

تعداد جلسات برگزار شده

لیست اعضا
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گزارش عملکرد شورای مرکزی و استان ها
کارنامه نهم

ویژه نامه نشریه شمس شماره ۱۲۷
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هااستاندر   ونیسیبرگزار شده توسط کم  های همایش  ای جلسات مشترک با وزارتخانه    ی برگزار

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه11

بزرگداشت روز مهندس در نمایشگاه بین المللی تهران

مرکز تحقیقات راه و مسکن ساختمان

شرکت دانش بنیان آینده پژوهان نوآور کارگشا

معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری

برگزاری جلسات مشترک با وزارتخانه یا همایش های برگزار شده توسط کمیسیون در استان ها

دستورکارهای اجرایی، خ�صه ای از اهم مصوبات و اقدامات انجام گرفته
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 ای از اهم مصوبات و اقدامات انجام گرفتههخلاص، دستورکارهای اجرایی

 
 
 
 
 
 
 
 

ن در تصویب نظام نامه کمیسیون فناوری های نوی
صنعت ساختمان

بنیانبرگزاری جلسات با شرکت های دانش

..حضور در جلسات سایر سازمان ها از جمله مرکز تحقیقات راه، مسکن و شهرسازی و 

کلیه itهای شورای مرکزی و نمایندگان سازی سامانهبرگزاری نشست هم اندیشی با حضور مشاور طرح یکپارچه
استان ها 

کلیه استان ها یبرگزاری نشست هم اندیشی با حضور نمایندگان پژوهش و فناور

ساختمان بنیان عمران وموافقت اصولی برای تشکیل کمیته فناوری مشترک با ستاد توسعه اقتصاد دانش
معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهموری

ور و اندازی سامانه فناوری در وب سایت شورای مرکزی برای دریافت طرح های فناورانه مهندسان کشبرنامه ریزی اولیه جهت راه
جذب حمایت از معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری
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دستور کارهای پیش رو 

تدوین نظام نامه کمیته فناوری استان ها

انعقاد تفاهم نامه همکاری با پارک های علم و فناوری استان ها

ریاست انعقاد تفاهم نامه همکاری با معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان
جمهوری

سازمان استان ها( )مدیریت و نظارت راهبردی راه اندازی سامانه مکان محور

زیراه اندازی درگاه دریافت پیشنهادها وایده های فناورانه در سایت شورای مرک
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 مصوب) جدید و اصلاحی(  های نامهنظامنامه و  شیوه

 
  

و تفاهم نامه  سازمان نظام مهندسی ساختمان استان مازندران
پارک علم و فناوری مازندران

تفاهم نامه سازمان نظام مهندسی ساختمان استان خراسان 
جنوبی و پارک علم و فناوری خراسان جنوبی

دستور کارهای پیش رو

شیوه نامه و نظام نامه های مصوب( جدید و اص�حی)
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شماره ۱۲۷ - زمستان ۱۴۰۳
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ENGINEERING OF SHAMS

گزارش عملکرد شورای مرکزی و استان ها
کارنامه نهم

ویژه نامه نشریه شمس شماره ۱۲۷
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 مقررات ملی ساختمانکمیسیون  
 لیست اعضا 

 سمت نام و نام خانوادگی
 رئیس کمیسیون  افشین ناصری
 رئیس کمیسیون نائب مرادعلی واهبی 
 کمیسیون دبیر  سعید صداقت 
 عضو حمیده امکچی
 عضو مسعود صالحی

 عضو نیا الله علیسیف 
 عضو فطرتمصطفی نیک

 عضو احمدرضا اجتهادی 
 عضو سعید وحیدمهر
 عضو صفا فردوسی 
 عضو حمید اسلامی

 عضو محمدمهدی منصوری
 عضو شهاب حسینی 

 عضو فرامرز پوراحمدی
 

  

کمیسیون مقررات ملی ساختمان
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 از اهم اقدامات انجام گرفته  ایخلاصه

 

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه13

ی آورپیشنهاد برگزاری گرده همایی و همایش با موضوع مقررات ملی ساختمان و جمع
مقالات و نظرات تمامی مهندسین کشور

.ضرورت تعیین و تبیین خدمات مکمل مهندسین خارج از شرح خدمات مهندسی

ضرورت پایش نحوه اجرایی شدن مقررات ملی و تهیه فرم های 
.خوداظهاری استان ها

.مقررات ملی ساختمان22و 21تعیین دلایل عدم اجرای مباحث 

شنهاد بررسی مشکلات ایمنی در کارگاه های ساختمانی و ارائه پی
.جهت کاهش خطرات آن

.درخواست برگزاری سمینار مقررات ملی ساختمان در کشور

ایت با توجه به نارسائی در فرمول امتیاز دهی نظام نامه ارجاع نظارت و عدم رض
.استان ها، استفاده از هوش مصنوعی برای رفع نارسائی ها پیشنهاد شد

و نظارت بر (سرپرستان کارگاه)با توجه به اهم وظیفه سازمان نظام مهندسی ساختمان مبنی بر کنترل و نظارت بر عملکرد مهندسان مجری 
ارگاه حسن خدمات مهندس پیشنهاد شد شورای مرکزی با انعقاد قراردادی نسبت به تهیه نرم افزار کنترل هوشمند حضور سرپرستان ک

.و ناظرین در کارگاه ها اقدام شود( مجریان)

تعداد جلسات برگزار شده

لیست اعضا
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 از اهم اقدامات انجام گرفته  ایخلاصه

 

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه13

ی آورپیشنهاد برگزاری گرده همایی و همایش با موضوع مقررات ملی ساختمان و جمع
مقالات و نظرات تمامی مهندسین کشور

.ضرورت تعیین و تبیین خدمات مکمل مهندسین خارج از شرح خدمات مهندسی

ضرورت پایش نحوه اجرایی شدن مقررات ملی و تهیه فرم های 
.خوداظهاری استان ها

.مقررات ملی ساختمان22و 21تعیین دلایل عدم اجرای مباحث 

شنهاد بررسی مشکلات ایمنی در کارگاه های ساختمانی و ارائه پی
.جهت کاهش خطرات آن

.درخواست برگزاری سمینار مقررات ملی ساختمان در کشور

ایت با توجه به نارسائی در فرمول امتیاز دهی نظام نامه ارجاع نظارت و عدم رض
.استان ها، استفاده از هوش مصنوعی برای رفع نارسائی ها پیشنهاد شد

و نظارت بر (سرپرستان کارگاه)با توجه به اهم وظیفه سازمان نظام مهندسی ساختمان مبنی بر کنترل و نظارت بر عملکرد مهندسان مجری 
ارگاه حسن خدمات مهندس پیشنهاد شد شورای مرکزی با انعقاد قراردادی نسبت به تهیه نرم افزار کنترل هوشمند حضور سرپرستان ک

.و ناظرین در کارگاه ها اقدام شود( مجریان)
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کارگاه پیشنهاد می شود از طریق اخذ مجوز از هیئت های چهار نفره و پنج نفره استانی، در استان هایی که سرپرست
رائی دارای صلاحیت به تعداد کافی نباشد، از مهندسان بدون پروانه اشتغال به کار به شرط گذراندن دوره های اج

.  ارتقاء استفاده شود

ر یا پیشنهاد شد برای شفافیت، قراردادهای همسان در سامانه قراردادهای کشو
.ستاد ایران بارگذاری شود

طریق با توجه به اهمیت به کارگیری کارگران دارای گواهی نامه مهارت از سازمان فنی و حرفه ای پیشنهاد شد که از
عات شورای محترم مرکزی از سازمان فنی و حرفه ای کشور و انجمن کارگران ساختمانی درخواست تهیه بانک اطلا

.نیروی انسانی شاغل در کارگاه به عمل آمده و نسبت به سامان دهی آموزش آن ها اقدام شود

بانی پیشنهادی شورای م)ساعت –با توجه به بررسی های انجام شده احتساب حق الزحمه مهندسان با روش نفر
اخت در دراز مدت به نفع جامعه مهندسی نمی باشد و ارتباط تعرفه خدمات مهندسی با هزینه س( قیمت گذاری

.ساختمان منطقی می باشد

و حقوقی استفاده از ظرفیت قانونی لحاظ شده در مبحث دوم مقررات ملی ساختمان برای افرایش ظرفیت و تعداد کار اشخاص حقیقی
.عمل آیدبه( گروه ساختمانی الف)به تمامی استان ها تاکید شود و همچنین اصلاح و مناسب سازی ارجاع کارهای با مساحت کم 

خ�صه ای از اهم اقدامات انجام گرفته
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 نظام پیشنهادات و هیئت مشورتیکمیسیون  

 لیست اعضا 
 سمت نام و نام خانوادگی

 رئیس کمیسیون  محمدرضا عظیمی سردری
 رئیس کمیسیون نائب سعید نظری

 دبیر کمیسیون  فائزه طاهری سرمد 
 عضو مریم قاسمی 

 عضو علیرضا رحمتی
 عضو پورشهاب تقی

 عضو سیمین حناچی 
 عضو حسام شریعتیمهدی

 عضو مجیدیجواد جوان 
 عضو علی صادقی 
 عضو امین قربانی 

 عضو آزاده محمودی 
 عضو مرتضی رجبی

 
  

44

خلاصه عملکرد 

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه13

استان کشور20پیگیری و تشکیل کمیته نظام پیشنهادات در

ب در شورای بازنگری و تهیه نظام نامه کمیسیون نظام پیشنهادات کشور و تصوی
مرکزی و ابلاغ به استان ها

بررسی سامانه پیشنهادات تعدادی از استان ها 

بررسی پیشنهادات ارائه شده از سوی استان ها 

ینی بخش هماهنگی و پیگیری و تشکیل جلسه با واحد انفورماتیک جهت پیش ب
پیشنهادات در سامانه جامع کشور

نهادات پیگیری معرفی نمایندگان وزارت راه و شهرسازی در کمیته نظام پیش
کشور

مکاتبه با استان هاجهت تخصیص هزینه جایزه برتر در بودجه استانی

کمیسیون نظام پیشنهادات و هیئت مشورتی

تعداد جلسات برگزار شده

لیست اعضا
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خلاصه عملکرد 

تعداد جلسات برگزار شده

جلسه13

استان کشور20پیگیری و تشکیل کمیته نظام پیشنهادات در

ب در شورای بازنگری و تهیه نظام نامه کمیسیون نظام پیشنهادات کشور و تصوی
مرکزی و ابلاغ به استان ها

بررسی سامانه پیشنهادات تعدادی از استان ها 

بررسی پیشنهادات ارائه شده از سوی استان ها 

ینی بخش هماهنگی و پیگیری و تشکیل جلسه با واحد انفورماتیک جهت پیش ب
پیشنهادات در سامانه جامع کشور

نهادات پیگیری معرفی نمایندگان وزارت راه و شهرسازی در کمیته نظام پیش
کشور

مکاتبه با استان هاجهت تخصیص هزینه جایزه برتر در بودجه استانی

خ�صه عملکرد



شورای انتظامی 
سازمان نظام مهندسی ساختمان

THE MONTHLY TECHNICAL ENGINEERING OF SHAMS
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 نظام مهندسیاعضای شورای انتظامی اعضای شورای انتظامی نظام مهندسی

 توضیحات نماینده از طرف سمت نام و نام خانوادگی ردیف

 1403تا دی ماه  وزارت راه و شهرسازی رئيس داوود دانشگر 1

 1403تا دی ماه  وزارت راه و شهرسازی عضو اصلی مسعود زریبافان 2

  وزارت راه و شهرسازی البدلعضو علی سيد حسين هادیانی 3

 جایگزین مسعود زریبافان وزارت راه و شهرسازی کنونیرئيس  مردحسين خليلی 4

 جایگزین داوود دانشگر وزارت راه و شهرسازی عضو اصلی لهون اسدی 5

  ی مرکزیشورا دبير  مهدی اژدری مقدم 6

  ی مرکزیشورا عضو اصلی علی فرج زادها 7

 1403 ماه تا آذر يهئقضاقوه  نائب رئيسعضو حقوقدان و  یوسف باقری 8

 یوسف باقری جایگزین يهئقوه قضا عضو حقوقدان و نائب رئيس کنونی  امير اميرآبادی 9

گزارش عملکرد شورای انتظامی تا ۱۴۰۳/۱۱/۰۱ 

 

 استخراج شدند: زیرهزار پرونده تخلف، موارد پرتکرار تخلفات در چند محور  8شناسی حدود بررسی و آسيب پس از

 های نظارتی است که ترین تخلفات، تأخير در ارائه گزارشمهمیکی از : موقع گزارش توسط مهندسان ناظرعدم ارائه به

 .تواند منجر به عدم رعایت مقررات ملی ساختمان شودمی

 )تر این مورد حتی از مورد قبلی جدی :عدم ارائه گزارش توسط مهندسین ناظر )اساساً گزارشی ارسال نشده است

 .اندهای لازم را ارائه نکردهنظارتی خود را انجام نداده و گزارشدهد که برخی ناظران اصولاً وظایف است، زیرا نشان می

 ها فعاليت دارند، شده در پروژهبه این معنا که برخی مهندسان بيش از حد مجاز و ظرفيت تعيين: خارج از ظرفیت کردکار

 د.تواند منجر به کاهش کيفيت نظارت و طراحی شوکه می
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تعداد کل پرونده های موجود تعداد پرونده های وارده از ابتدای 
تاکنون1402سال 

تعداد پرونده ها با دادنامه قطعی 
(1402در سال )صادر شده 

تعداد پرونده ها با دادنامه قطعی 
(1403در سال )صادر شده 

1403/11/01گزارش عملکرد شورای انتظامی تا 

داد
تع
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گزارش عملکرد شورای مرکزی و استان ها
کارنامه نهم

ویژه نامه نشریه شمس شماره ۱۲۷

پس از بررسی و آسیب شناسی حدود ۸ هزار پرونده تخلف، موارد پرتکرار تخلفات در چند 
محور زیر استخراج شدند:

• عدم ارائه به موقع گزارش توسط مهندسان ناظر: یکی از مهم ترین تخلفات، تأخیر در ارائه 
گزارش های نظارتی است که می تواند منجر به عدم رعایت مقررات ملی ساختمان شود.

• عدم ارائه گزارش توسط مهندسین ناظر (اساساً گزارشی ارسال نشده است): این مورد 
حتی از مورد قبلی جدی تر است، زیرا نشان می دهد که برخی ناظران اصولاً وظایف نظارتی 

خود را انجام نداده و گزارش های لازم را ارائه نکرده اند.

• کارکرد خارج از ظرفیت: به این معنا که برخی مهندسان بیش از حد مجاز و ظرفیت 
تعیین شده در پروژه ها فعالیت دارند، که می تواند منجر به کاهش کیفیت نظارت و طراحی 

شود.

• کارکرد خارج از صلاحیت: برخی افراد در زمینه ای فعالیت کرده اند که در صلاحیت 
حرفه ای آن ها نبوده و این مسئله تهدیدی برای ایمنی و کیفیت ساخت وساز محسوب 

می شود.

• دریافت وجوه خارج از ضابطه: این تخلف نشان دهنده وجود فساد یا تخلفات مالی در 
برخی از پرونده های مهندسی است، که می تواند به بی نظمی در اجرای پروژه ها و کاهش 

اعتماد عمومی منجر شود.

• عدم حضور مهندس مجری در محل پروژه: این مورد نشان می دهد که برخی مهندسان 
مسئولیت اجرای پروژه ها را بر عهده گرفته، اما عملاً در محل پروژه حضور ندارند که این 

امر می تواند به بروز نواقص و مشکلات جدی در اجرای ساختمان ها منجر شود.

آمارها نشان می دهد که تخلفات نظارتی و اجرایی در حوزه مهندسی ساختمان کشور 
وجود دارد و برخی مهندسان ناظر و مجری وظایف خود را به درستی انجام نمی دهند. 
تأکید و تقویت نقش نظارتی شورای مرکزی بر سازمان های استانی برای پیشگیری از این 
تخلفات توصیه می گردد، که این مهم می تواند از طریق آموزش، آگاهی رسانی از طریق 

نشریات، اصلاح فرایندها، افزایش بازرسی ها و برخورد قانونی با متخلفان عملیاتی شود.



۸۸
ماهنامه فنی و مهندسی شمس
شماره ۱۲۷ - زمستان ۱۴۰۳
www.shams . irceo . ir

دونامه شورای انتظامی در راستای اقدام برای ارتقای سطح آگاهی و دانش مهندسان






































































































































































































































































































































































































































































































































